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Telegraful Român
F O A I E  R E L I G I O A S A  E D I T A T A  D E  A R H I E P I S C O P I A  O R T O D O X A  R O M A N A  A S I B I U L U I

Instalarea Prea Sfinţiei Sale LUCIAN FLOpEA-FĂGÂpftŞANUL
ea E piseop-viear al A rhiepiscopiei Sibiului

In timpul Sf. Liturghii, la instalare, P.S. Lucian binecUvintind credincioşii

Precum s-a relatat anterior (vezi 
„Telegraful Român“ din 1 şi 15 
august 1980), la propunerea I. P. S. 
Mitropolit Nicolae al Ardealului, 
Sfîntul Sinod al Bisericii Ortodoxe 
Române, în şedinţa sa de lucru din 
16 iulie 1980, a ales pe P.S. Epis
cop Lucian Florea — Făgărăşanul, 
Vicarul Arhiepiscopiei. Ortodoxe Ro
mâne pentru Europa Centrală şi 
Occidentală, în funcţia de Episcop- 
vicar al Arhiepiscopiei Sibiului.

Alegerea a fost confirmată prin 
decret 'prezidenţiali, care a fost în
muiat într-tm cadru festiv la Depar
tamentul Gukelor, în ziua de 18 sep
tembrie 1980, solemnitatea fiind pre
zidată de Domnul Ion Roşianu, Pre
şedintele Departamentului Cultelor.

Instalarea oficială a P. S. Lucian 
Florea-Făgărăşanul ca Episcop-vicar 
al Arhiepiscopiei Sibiului a avut loc 
în Catedrala mitropolitană din Sibiu, 
Duminică, 28 septembrie 1980.

Sfînta Liturghie a fost săvîrşită 
cu acest prilej de un impresionant 
sobor în frunte cu î. P. S. Teoctist, 
Mitropolitul Moldovei şi Sucevei, 
locţiitor de Mitropolit al Ardealu
lui, P. S. Episcop Vasile al Oradiei 
şi P. S. Episcop-vicar Lucian. Mai 
erau de faţă în Catedrala mitropo
litană: P. S. Episcop Emílián al Alba 
Iuliei, P. S. Episcop Visarion al A- 
radului, P. S. Iustinian Maramure- 
şanul, Episcop-vicar al Arhiepisco
piei Valdului, Feleaoului şi Clujului, 
P. S. Gherasim Hunedoreanul, Arhie

reu-vicar al Episcopiei Aradului, E- 
minenţa Sa Nagy Gyula, Episcopul 
Bisericii Reformate din Cluj-Napoca, 
Erdss Ludovic, prepozit-director al 
Cancelariei la Episcopia Romano- 
Catolică din Alba Iulia, Hans Her
mannstädter — curatorul Bisericii 
Evanghelice C. A. Sibiu.

Au participat, de asemenea, P. C. 
Părinţi profesori de la Institutul 
Teologic Universitar din Sibiu, P. C. 
Părinţi protopopi din Arhiepiscopie, 
membrii clerici şi mireni în Consiliul 
eparhial, P. Cuv. Arhimandriţi şi 
Stareţi de mănăstiri din Eparhia Si
biului, membri ai familiei P. S. Epis
cop-vicar Lucian, preoţi şi credin
cioşi.

Au fost prezenţi reprezentanţi ai 
Departamentului Cultelor, precum şi 
reprezentanţi ai autorităţilor locale 
de stat.

După Sfînta Liturghie, a avut loc 
solemnitatea instalării P. S. Lucian 
Florea Făgărăşanul ca Episcop-vicar 
al Arhiepiscopiei Sibiului. Această 
solemnitate a fost condusă de 1. P. S. 
Teoctist ArăpaŞ, Mitropolitul Mol
dovei şi Sucevei, locţiitor de Mitro
polit al Ardealului.

Intr-o frumoasă cuvîntare, I. P. S. 
Sa a subliniat semnificaţiile eveni
mentului. Mînecînd de la cuvintele 
rugăciunii „împărate ceresc“, înaltul 
Ierarh a arătat că evenimentul de la 
Rusalii se actualizează şi acum, nu 
numai pentru că „la fiecare Litur

ghie simţim căldura Rusaliilor“, dar 
şi pentru că măreaţa Catedrală de 
la Sibiu a fost hărăzită Sfintelor 
Rusalii şi totodată pentru că azi 
cîntăm şi ne rugăm împreună cu 
reprezentanţii celorlalte culte, împli
nind astfel dezideratul exprimat de 
frumosul imn al Cincizectmii: „iar 
cînd a împărţit limbi ca de foc, 
într-o unire pe toţi i-a chemat şi 
cu un glas mărim pe Prea Sfîntul 
Duh“.

„In această atmosferă creştină — 
a spus în continuare I. P. S. Sa —, 
aducem la îndeplinire hotărîrea Sfîn- 
tului Sinod al Bisericii Ortodoxe 
Române, care, sub preşedenţia Prea 
Fericitului Patriarh Iustin, cu pu
terea şi ou lucrarea Duhului Stfîrat, 
a ales în unanimitate de voturi, în 
şedinţa sa din 16 iulie 1980, în 
postul vacant de Episcop-vicar al 
Arhiepiscopiei Sibiului, pe Prea Sfin
ţitul Lucian Făgărăşanul, la propu
nerea I. P. S. Sale Dr. Nicolae Mla- 
din, Mitropolitul Ardealului“.

In continuare, după ce a înfăţişat 
pe scurt viaţa şi frumoasa activitate 
bisericească şi patriotică a P. S. Lu
cian, mai întîi, timp de 12 ani, ca 
superior al Aşezămintelor româneşti 
de la Locurile Sfinte, iar apoi, din 
1974 încoace, ca Episcop-vicar al 
Arhiepiscopiei Ortodoxe Române 
pentru Europa Centrală şi Occiden
tală, I. P. S. Sa a arătat că în toa
te împrejurările şi peste tot, noul 
Episcop-vicar de la Sibiu „s-a afir
mat şi a confirmat prestigiul Biseri
cii noastre Ortodoxe Române“.

Referindu-se apoi la credincioşii 
şi preoţii din Transilvania, în mij
locul cărora îşi începe păstorirea 
P. S. Lucian, I. P. S. Mitropolit Teoc
tist a reamintit statornicia în dreap
ta credinţă a românilor de pe a- 
ceste plaiuri „strîns înrădăcinaţi pe 
brazda străbună“ şi care cultivă as
tăzi un frumos şi rodnic ecumenism 
local cu credincioşii celorlalte con
fesiuni.

„Sîntem deplin încredinţaţi — a 
spus I. P. S. Sa adresîndu-se nou
lui Episcop-vicar — că veţi stărui 
cu toată îndelunga răbdare pentru a 
face «cuvîntul lui Dumnezeu viu şi 
lucrător» (Evrei 4, 1), în credinţa 
şi faptele credincioşilor, săvîrşind 
lucrarea arhieriei cu bunătate, ome
nie, blîndeţe şi pricepere . . . Veţi 
mărturisi astfel că menirea învăţătu
rii noastre ortodoxe este aceea de a 
fi în slujba vieţii, fiindcă slujirea 
este chemarea permanentă a lui 
Hristos şi semn al timpului nos
tru“.

I. P. S. Sa a încheiat mulţumind 
tuturor şi împărtăşind celor prezenţi 
binecuvîntarea arhierească împreună 
cu unarea de bun spor duhovnicesc 
întru toate.

A luat cuvîntul apoi P. C. Pr. 
Mihai Sdmarghiţan, consilier adminis- 
trativ-bisericesc al Arhiepiscopiei Si
biului. Citînd cuvintele psalmistului: 
„Binecuvîntat este cel ce vine întru 
numele Domnului“ (Psalm 117, 26), 
P, C. Sa a spus că „astăzi, prin 
voia Tatălui ceresc, Centrul epar
hial, preoţii, ieromonahii, monahii şi 
credincioşii Arhiepiscopiei Sibiului îl 
întîmpinăm cu aceleaşi cuvinte şi cu 
acelaşi entuziasm pe nou alesul E- 
piscop-vicar al Arhiepiscopiei Sibiu
lui, în persoana Prea Sfinţiei Sale, 
Prea Sfinţitului Episcop Lucian Flo
rea-Făgărăşanul, fiu al Transilvaniei, 
care vine în mijlocul nostru în nu
mele Domnului. .  ."

„Personalul Centrului eparhial, 
preoţimea şi credincioşii Arhiepisco
piei Sibiului — a spus P. C. Sa, a- 
dresîndu-se P. S. Episcop-vicar Lu
cian — doresc să-şi exprime astăzi 
hotărîrea lor de a Vă urma întru 
toate sfatul cel hun, pe care ni-1 
veţi împărtăşi şi de a nu precupeţi 
nici un efort pentru prosperitatea

Bisericii noastre şi pentru a contribui 
alături de toţi fiii poporului nos
tru la înflorirea scumpei noastre 
Patrii“.

Luînd cuvîntul, Prea Sfinţitul E- 
piscop-vicar Lucian Florea-Făgărăşa- 
nul a adresat mulţumiri lui Dumne
zeu, Care l-a chemat la această 
nouă slujire, exprimîndu-şi totodată 
emoţia adîncă de care este cuprins 
în acest moment important din viaţa 
P.S. Sale.

„La propunerea I. P. S. Sale Dr. 
Nicolae Mladin, Mitropolitul Ardea
lului — a spus P. S. Sa —, Sfîntul 
Sinod m-a chemat ca, împreună cu 
înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Teoc
tist, locţiitor de Mitropolit al Ar
dealului, cu membrii Adunării epar
hiale, cu Consiliul arhiepiscopesc, cu

părinţii protopopi şi cu slujitorii 
sfintelor altare din această Arhiepis
copie, să continuăm şi să dezvoltăm 
valorile duhovniceşti şi tradiţionale 
legate de numele bun al Mitropoliei 
Transilvaniei, care a păstrat în tim
pul existenţei sale, aşa cum croni
ca ne vorbeşte despre faptele ei, cre
dinţa cea adevărată, strădaniile fii
lor ei pentru libertate, evlavia creş
tină, omenia şi înălţarea valorilor 
duhovniceşti legate de vrednicia cu 
care această Mitropolie a fost bine- 
cuvîntată de Dumnezeu".

In continuare, P. S. Episcop-vicar 
Lucian a arătat că a împlinit sluji
rile de pînă acum sub semnul celei

Pr. asistent Vasile Mihoc 
(Continuare în pag. a 3-a)

Hirotonirea şi instalarea 
Prea Cuviosului Arhim. Damaschin 

Coravu, ca Episcop-vicar 
al Arhiepiscopiei Craiovei

In urma recomandării înalt Prea Sfinţitului Nestor, Arhiepiscop al Cra
iovei şi Mitropolit al Olteniei şi la propunerea Comisiei canonice, juridice 
şi pentru disciplină, Sfîntul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, în ̂ şedinţa 
sa de lucru din ziua de 16 iulie 1980, a ales precum am mai, arătat, în 
demnitatea de Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Craiovei pe Prea Cuviosul 
Arhimandrit Damaschin Coravu, cu titlul de Severineanul.

Joi, 18 septembrie a. c. la Departamentul Cultelor, a avut loc solemni
tatea înînmării Decretului prezidenţial privind recunoaşterea numirii P. C. 
Arhim. Damaschin în treapta de Episcop-vicar al Arhiepiscopiei _ Craiovei. 
La această festivitate au participat: Domnul Ion Roşianu, Preşedintele De
partamentului Cultelor şi personalul superior al acestui Departament, Prea 
Fericitul Patriarh Iustin, Înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Nestor, înalt Prea 
Sfinţitul Teoctist al Moldovei şi Sucevei, înalt Prea Sfinţitul Nicolae al 
Banatului, ierarhi ai Bisericii Ortodoxe Române, şefi ai cultelor religioase 
din Bucureşti, Consilierii Arhiepiscopiei Craiovei.

Hirotonirea în demnitatea de Episcop a Prea Cuviosului Damaschin Co
ravu a avut loc Duminică, 21 septembrie 1980, în biserica Maica Domnu
lui „Dudu“ din Craiova, în cadrul Sfintei Liturghii săvîrşită de înalt Prea 
Sfinţitul Mitropolit Nestor, de Prea Sfinţitul Episcop Iosif, al Rîmnicului 
şi Argeşului şi de Prea Sfinţitul Vasile Tîrgovişteanul, Episcop-vicar Patriar
hal, înconjuraţi de un ales sobor de preoţi şi diaconi.

Au participat la acest moment solemn PP. CC. consilieri, preoţi, monahi 
şi monahii din cuprinsul Sfintei Arhiepiscopii a Craiovei, numeroşi cre
dincioşi.

Au fost de faţă, de asemenea, reprezentanţii Departamentului Cultelor.
După expunerea amănunţită a învăţăturii de credinţă ortodoxă, a măr

turisirii Simbolului credinţei şi a semnării declaraţiei făcute, soborul ierar
hilor şi al slujitorilor a intrat în Sfîntul altar unde a fost săvîrşită Taina 
hirotonirii în arhiereu a Prea Cuviosului Arhimandrit Damaschin Coravu. 
Apoi, înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Nestor a înfăţişat credincioşilor, din 
faţa Sfîntului altar, pe noul Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Craiovei — 
Diamiasohin Severineanul, căruia iia încredinţat inserrmele rangului arhieresc: 
sacosul, omoforul, engolpionul şi mitra, în timp ce corul şi credincioşii in
tonau: „Vrednic este!"

După terminarea slujbei religioase, la palatul mitropolitan a avut Ioc 
agapa frăţească în cinstea noului Episcop-vicar a! Arhiepiscopiei Craiovei, 
Prea Sfinţitul Damaschin Severineanul.

Moment din timpul slujbei de la instalarea P.S. Damaschin Severineanul
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C O M U N IU N E A  S F IN Ţ IL O R Simbolul Credinţei (IX)
Aniversarea unui sfert de veac de 

ia canonizarea solemnă a unor sfinţi 
români (10—23 octombrie 1955) ofe
ră Bisericii Ortodoxe Române prile
jul de a sublinia încăodată nu nu
mai importanţa istorică a acestui act, 
ci şi valoarea lui aghiografică şi ecle- 
ziologică. Despre însemnătatea isto
rică a evenimentului, Profesorul Teo
dor Popescu scria: „Canonizînd sfin
ţi din neamul nostru, Biserica Or
todoxă Română înscrie pe seama lui 
un titlu de vrednicie în cartea isto
r ia  creştine. Datori popoareilor apro
piate care s-au creştinat înaintea 
noastră, cum au fost grecii, noi în
toarcem Bisericii Ortodoxe, prin sfin
ţii noştri, prinos de mulţumire, de 
credinţă şi de virtute creştină. Aceas
ta se adaugă la bogata noastră con
tribuţie materială şi morală pentru
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susţinerea credinţei şi vieţii ortodo
xe în cursul timpului, arătînd nea
mul nostru vrednic de credinţa ce 
a primit şi de nădejdile ce s-au pus 
şi se pun în el, şi împreună cu con
tribuţia celorlalte popoare se adau
gă la marele patrimoniu comun al 
creştinismului" (O sărbătoare a în
tregii Ortodoxii, în „Ortodoxia“, 
1955, nr. 4, p. 637). Pentru cano- 
nistul Liviu Stan, Octombrie 1955 
reprezintă: „Un act de însemnătate 
unică pentru Biserica noastră, cel mai 
grăitor act de evlavie al Bisericii 
Ortodoxe Române dintr-un răstimp 
care-i cuprinde aproape întreaga sa 
istorie, —■ prin cinstirea după toată 
rînduiala a sfinţilor ridicaţi din ob
ştea dreptcredincioşilor săi fii" (Ca
nonizarea sfinţilor români, în „Bi
serica Ortodoxă Română“, 1968, nr. 
6, p. 732—733).

Intr-adevăr, introducerea în calen
darul bisericesc şi în sinaxarul Orto
doxiei române a unor nume de sfinţi 
(Calinic de la Cernica — 11 apri
lie), de mărturisitori (mitropoliţii Ilie 
Iorest şi Sava Brancovici de la Alba 
Iulia — 24 aprilie, ieromonahii Vi- 
sarion din Sarai şi Sofronie de la 
Cioara — 21 octombrie) şi de mu
cenici (Oprea Nicolae (Miclăuş) din 
Sălişte Sibiu — 21 octombrie) înseam
nă, pe de o parte, identificarea ace
lor mărturii vii fără de care tradi
ţia Bisericii Române n-ar putea fi 
recunoscută ca o sursă de sfinţenie, 
de curaj şi de tărie apostolică. Căci 
o Biserică locală îşi stabileşte conti
nuitatea ei nu numai în funcţie de 
instituţiile ei apostolice şi bisericeşti, 
sacramentale sau canonice, ci şi a- 
vind ca punct de referinţă pe mar
tirii ei, adică pe stîlpii permanenţi 
pe care se reazimă templul ei. De 
aceea orice Biserică locală are dato- 
ria  ̂ să asigure atît succesiunea, apos
tolică a episcopatului său, dar mai 
ales să identifice pe sfinţii săi, pe 
cei vechi şi cei noi, fără de care 
ea nu poate fi „biserica Dumnezeu
lui celui viu, stîlp şi temelie a ade
vărului“ (I Tim. 3, 15). De altfel, 
din 1956, numele Sfîntului Ierarh 
Iosif cel Nou de la Partoş este men
ţionat în calendarul Bisericii Româ
ne la 15 septembrie. Tradiţia aghio
grafică reprezintă astfel şuviţa de aur 
în frînghia ce formează continuita
tea, vitalitatea şi permanenţa Biseri
cii. Succesiunea apostolică, a celor hi
rotoniţi prin punerea mîinilor şi iden
tificaţi prin purtarea potirului şi 
succesiunea sfinţilor, a celor hiroto
niţi prin jertfă şi identificaţi prin 
purtarea crucii, sínt cele două mari 
semne după care se recunoaşte tradi
ţia sfîntă a unei Biserici.

Pe de altă parte, prin canoniza
rea unor sfinţi români şi prin ex
tinderea cultului unor sfinţi cu cin
stire locală (Cuvioasa Paraschiva de 
la Iaşi — 14 octombrie, Muceniţa 
Filofteia de la Argeş — 7 decem
brie, Sfîntul Grigorie Decapolitul de 
la Bistriţa — Vîlcea — 20 noiem
brie, Sfîntul Dimitrie cel Nou din 
Bucureşti — 27 octombrie, Cuviosul 
Nicodim de la Tismana — 26 de
cembrie, Sfîntul loan Valahul — 12 
mai), Biserica Română iese din or
bita ei locală şi intră în orbita uni
versală a aghiognafiei ortodoxe. Re
cunoaşterea reciprocă a sfinţilor a 
fost totdeauna un semn de soborni- 
citate şi de plenitudine. Biserica are 
conştiinţa plenitudinii sale mai ales 
în comuniunea sfinţilor, în totalita
tea rugăciunilor de mijlocire a celor 
care stau la încheieturile ei vitale. 
Comuniunea sfinţilor este semnul uni
versalităţii Bisericii, dar şi un semn 
de judecată pentru toate diviziunile 
din Biserica istorică, pentru toate 
tensiunile ce există între creştini şi 
între Bisericile locale. Unitatea Bise
ricii locale şi universale decurge din 
comuniunea sfinţilor, din mijlocirile 
şi laudele lor necontenite „ca toţi să 
fie una".

Tradiţia aghiografică românească 
îmbracă semnificaţii multiple: Bio
grafia sfinţilor a jucat totdeauna un 
rol hotărîtor pentru îndrumarea spi
rituală a credincioşilor (Ion Năstase, 
Profilul moral al sfinţilor români, 
în „Ortodoxia", 1974, nr. 2, p. 
352—362). „Să cercetezi în fiecare zi 
chipurile sfinţilor ca să afli odihnă 
în cuvintele lor“, zice învăţătura ce
lor 12 Apostoli (IV, 2). Este vorba 
nu numai de valoarea ei morală, ci 
şi de valenţa ei teologică. Căci teo

logia are ceva în comun cu modul 
de viaţă al sfinţilor, cu asceza „răz
boiului nevăzut“, cu spiritualitatea 
îndumnezeirii. în viaţa sfinţilor, bio
grafia este inseparabilă de teologie, 
aceasta fiind însăşi istoria vieţii lor 
cu Dumnezeu. A face teologie în
seamnă a vorbi de modul în care 
trăim zi de zi colocviul nostru cu 
Dumnezeu, de apologia şi sfinţirea 
numelui Său în lupta cu păcatul şi 
nedreptatea acestei lumi.

Sfinţii reamintesc Bisericii unul din 
principiile evanghelice ale existenţei 
sale, anume că puterea ei stă în cru
ce, în suferinţă, iertare şi jertfă, că 
tăria ei stă în slăbiciunea ei, deoa
rece ea iartă necontenit şi iubeşte 
pînă la capăt. Sfîntul este cel mai 
vulnerabil membru al Bisericii, cel 
mai slab, pentru că „toate le sufe
ră, toate le crede, toate le nădăj
duieşte, toate le rabdă" (I Cor. 13, 
7). Dar tocmai pentru că poartă în 
sine slăbiciunile tuturor el este cel 
mai puternic. Sfinţii nu sínt mora
lizatori sau modele etice. Numele lor 
adevărat este „purtători de Dumne
zeu“ (teofori), sau „purtători de Hris- 
tos" (hristofori) — (Sfîntul Ignatie, 
Către Efeseni, IX, 2), deoarece ei re
produc stigmatele lui Hristos în trupul 
lor (Gal. 6, 17). Cu sfinţii şi mar
tirii săi, Biserica poate identifica 
„semnul cuielor" pe care Iisus Hris
tos le poartă în trupul Său înviat 
(loan 20, 25—28). Pentru cei din
ţii creştini, martirul este „proba evi
dentă a parusiei Domnului“ (Epis
tola către Diognet, VII, 8—9). Moaş
tele martirilor au fost venerate tot
deauna ca semne ale îndumnezeirii 
firii umane, ca dovadă a noii 'crea
ţii, a învierii şi împărăţiei lui Dum
nezeu (O antologie aghiografică or-

Continuarea săpăturilor arheologice de la M-rea Partoş

(Dumnezeu Sjinţitorul. 2. Condiţiile îndreptării)

Prin ajutorul material acordat de 
Arhiepiscopia Timişoarei şi Caran
sebeşului, între 2—26 iulie a. c. au 
continuat săpăturile arheologice de 
la vechiul aşezămînt din cuprinsul 
eparhiei, mănăstirea Partoş.

Relevăm surprinderea unor noi ele
mente privitoare la aşezarea rumală 
ce datează din cursul secolului al 
XIV-lea, dezvelirea unui complex de

locuinţe şi cercetarea unui număr de 
25 morminte aferente primului edi
ficiu religios, biserica mănăstirii Par
toş.

Prezenţa unor obiecte de podoabă, 
inele sigilare, permit ipoteza edifi
cării acestui nuoleu monastic în 
cursul secolului XV. De asemenea, 
au fost descoperite unele fundaţii 
superficial realizate, din cărămidă,

todoxă Orthodox Saints, în 2 volu
me (1976 şi 1978), a fost publicată 
de George Poulos, la Holy Cross 
Orthodox Press, Brookline, Massa
chusetts). Sfinţii sínt creatori de 
comuniune, de solidaritate şi de împă
care, acolo unde egoismul şi indivi
dualismul ridică frontiere între oa
meni şi pervertesc relaţiile lor. Tră
ind direct din cea dintîi comuniune 
care este Dumnezeu Sfînta Treime, 
comuniunea sfinţilor constituie forţa 
de atracţie a comunităţii creştine. 
Creştinii sínt astfel trimişi să tră
iască împreună nu pentru că unirea 
face puterea, ci pentru că Dumnezeu 
însuşi e comuniune de persoane, pen
tru că păcatul înseamnă degradarea 
solidarităţii cu semenii şi pentru că 
nimeni nu poate rosti numele lui

Dumnezeu decit împreună cu alţii. 
Cu sfinţii şi martirii săi, Biserica 
Ortodoxă Română posedă adevărata 
rezistenţă în momente şi evenimente 
istorice dificile. Doi ierarhi orto
docşi, Ilie Iorest şi Sava Brancovici, 
rezistă cu tărie prozelitismului calvin 
străin la jumătatea secolului al 17- 
lea în Transilvania. Un secol mai 
tîrziu, doi călugări, Visarion Sarai 
şi Sofronie de la Cioara, şi un mi
rean, Oprea Miclăuş, plătesc cu viaţa 
lor opoziţia împotriva uniaţiei cato
lice în aceeaşi regiune. In această 
perioadă, calvinizarea agresivă im
pusă de stăpînirea străină maghiară 
a Ardealului şi ofensiva catolică pen
tru extinderea jurisdicţiei episcopului 
de Roma asupra ortodocşilor români 
din Transilvania nu erau simple ac
ţiuni de prozelitism confesional, ci 
adevărate misiuni politice antinaţio
nale. Ele puneau în pericol nu nu
mai credinţa şi liturghia ortodoxă, 
care avea în această regiune o legi
timitate apostolică, ci şi identitatea 
etnică, limba şi cultura naţiei româ
ne, care avea o origine seculară. Pă
timind pentru Ortodoxie, martirii Bi
sericii din Transilvania au suferit 
pentru cultura şi limba română. (Ep. 
Antonie Plămădeală, Un episod im
portant din lupta pentru limba ro
mână, în „Ortodoxia“, XXX (1978), 
nr. 3). Desigur, Biserica Ortodoxă 
Română evocă acum aceste pagini 
de calendar eroic nu cu intenţii an- 
tiecumenice, ci anume pentru a ve
nera pe cei ce au creat istoria ei 
sfîntă prin jertfa lor şi pentru a 
elogia pe cei ce au instaurat astăzi 
un climat ecumenic în care tensiu
nile confesionale şi etnice au dispărut.

In fine, soborul sfinţilor constituie 
nucleul indestructibil al Bisericii is
torice. Ideea de „rămăşiţă", de res
tul credincios este tot atît de biblică 
şi ortodoxă, ca şi cea de „poporul 
lui Dumnezeu“. In cele mai deznă
dăjduite clipe ale existenţei sale, Bi
serica recurge la îndurarea lui Dum
nezeu în numele acestui mănunchi 
de sfinţi, visteria sa ascunsă şi re
zerva sa ultimă, cunoscută doar lui 
Dumnezeu: „Şi de sínt undeva în
tre noi unii care se tem de numele 
Tău şi păzesc poruncile Tale, — o 

arte mică oarecare, aleasă, sămînţă 
inecuvîntată, visterie ascunsă, pe ca

re Tu unul o ştii şi o păzeşti —, 
ascultă ca un bun pe aceştia care 
cheamă facerea Ta de bine şi mila 
Ta asupra noastră, şi primeşte ru
găciunile lor ce se aduc Ţie, pentru 
poporul cel ce a greşit, Stăpîne iu- 
bitorule de oameni" (Rugăciune la 
izbăvire de cutremur, Molitfélnie, ed. 
1971, p. 393).

Pr. prof. Ion Bria — Geneva

legate cu mortar, la vestul bisericii 
mari, care datează din secolul XVIII, 
fundaţii ale unor amenajări organi
zate în jurul edificiului central al 
mănăstirii. Stabilirea elementelor de 
Planimetrie a acestor construcţii re
perate, rămîn a fi precizate prin 
practicarea unui viitor sondaj arheo
logic în perimetrul mai sus-menţio- 
nat.

2. îndreptarea se cîştigă de către 
fiecare credincios în parte prin har, 
credinţă şi fapte bune, în Biserică. 
Astfel, condiţiile îndreptării sínt: a) 
harul, b) credinţa şi c) faptele bu
ne, întreaga lucrare de îndreptare 
sau mîntuire săvîrşindu-se în Biseri
că, trupul tainic al lui Hristos.

Harul constituie condiţia obiectivă 
a îndreptării, fiindcă el aparţine nu
mai lui Dumnezeu, cu totul inde
pendent fiind de cel ce se îndrep- 
tează primindu-1 ca dar dumneze
iesc; Credinţa şi faptele bune con
stituie condiţiile subiective (personale) 
ale îndreptării, întrucît aparţin ce
lui care se îndreptează, ele fiind 
răspunsul afirmativ al acestuia la 
chemarea şi ajutorul haric, ca şi 
semn al liberei conlucrări omeneşti 
cu harul, în vederea mîntuirii.

a) Harul este energia dumnezeias
că necreată izvorînd din fiinţa lui 
Dumnezeu dar nedespărţinidu-se de 
acea fiinţă, energie sau putere care, 
în urma operei răscumpărătoare a 
Fiului lui Dumnezeu întrupat, se îm
părtăşeşte prin Duhul Sfînt credin
cioşilor, în Biserică, spre mîntuire. 
Fiind al fiinţei dumnezeieşti, harul 
este aâ întregei Sfinte Treimi, deo
potrivă al Tatălui, al Fiului şi al 
Duhului Sfînt, dar se numeşte îndeo
sebi al Fiului, întrucît Fiul ne-a fă
cut cu putinţă împărtăşirea de el, de 
har, şi tot aşa se numeşte harul şi 
al Duhului Sfînt, întrucît Duhul 
Sfînt, unit cu Fiul, îl împărtăşeşte 
direct prin Sfintele Taine, El, Du
hul, fiind „Cel ce umple totul în 
toate" (Efes. 1, 23). Cum, în fiin
ţa Sa, „Dumnezeu este iubire“ (I 
loan 4, 8), putem spune că harul 
este iubirea lui Dumnezeu revărsată, 
prin Hristos în Duhul Sfînt, peste 
noi; sau, vorbind în icoană, că ha
rul este faţa lui Dumnezeu întoarsă 
către noi.

Harul este necesar pentru mîntuire, 
întrucît, prin puterile lui proprii şi 
slăbite de păcat, omul nu se poate 
îndrepta şi ridica la comuniunea cu 
Dumnezeu; iar după cîştigarea în
dreptării, prin Botez, necesitatea ha
rului rămîne mereu neîntreruptă pen
tru toată viaţa, îndreptarea nepu- 
tîndu-se păstra fără ajutorul haric, 
precum, fără acesta, nu se poate nici 
dezvolta şi îinitări viaţa duhovniceas
că din îndreptare. Despre acestea ne 
asigură Mîntuitorul însuşi: „De nu se 
va naşte cineva din apă şi din Duh 
(prin Botez) nu va putea intra în 
împărăţia lui Dumnezeu“ (loan 3, 
5); „Rămîneţi întru Mine şi Eu întru 
voi. Precum mlădiţa nu poate să 
aducă roade de la sine dacă nu 
rămîne în viţă, tot aşa nici voi dacă 
nu rămîneţi întru Mine. . .  Căci fără 
Mine nu puteţi face nimic" (loan 
15, 4—5). Iar Sfîntul Apostol Pa
vel ne spune: „Dumnezeu este cel 
ce lucrează întru voi şi ca să voiţi 
şi ca să săvîrşiţi, după a Lui bu
năvoinţă“ (Filip. 2, 13).

Harul este, tot aşa, dar al lui 
Dumnezeu, adică întru totul gra
tuit, nu plată cu care Dumnezeu 
ar fi îndatorat către noi pentru vreo 
vrednicie proprie nouă. Cei îndrep
taţi „sínt îndreptaţi în dar, cu ha
rul lui Dumnezeu, prin răscumpă
rarea cea întru Hristos Iisus“ (Rom. 
3, 24), arătîndu-se „nemărginita bo
găţie a harului Său, în bunătatea 
Lui faţă de noi în Hristos Iisus“ 
(Efes. 2, 7).

Harul este, apoi, general sau uni
versal, adică se oferă tuturor, dhe- 
mîndu-i pe toţi la mîntuire şi mîn- 
tuindu-i pe cei care se deschid lui 
duhovniceşte şi înaintează pe dru
mul binelui, dar fără ca el, harul, 
să silească pe cineva sau să mărgi
nească cuiva în vreun chip oarecare 
"libertatea. „Dumnezeu, Mîntuitorull 
nostru, voieşte ca toţi oamenii să se 
mîntuia9că şi Ia cunoştinţa adevăru
lui să vină“ (I Tim. 2, 3—4) şi, 
în unire cu Hristos în Duhul Sfînt, 
să se facă, „în nădejde, moştenitori 
ai vieţii veşnice“ (Tit 3, 7).

b) Credinţa care se naşte în om 
sub înrîurirea harului, însă cu con
simţirea omului ascultător al voiei 
lui Dumnezeu, este primirea ade
vărului mîntuitar descoperit şi prin 
Iisus Hristos, de Care şi a Cărui 
operă mîntuitoare credinciosul se a- 
lipeşte duhovniceşte cu deplin devo
tament şi cu iubire; iar adevărul 
mîntuitor este cel propovăduit de 
Biserică, astfel că nu orice credinţă,

numai pentru că ar fi numită cre
dinţă, este mîntuitoare, ci numai cea 
dreaptă şi vie a Bisericii; căci ea, 
Biserica, este trupul tainic al lui 
Hristos, trup al cărui Cap este El 
şi în care El este totdeauna viu şi 
lucrător (Matei 28, 20), în Duhul 
Sfînt (loan 14, 17, 26). Aşa, „fiind 
îndreptaţi din credinţă, avem pace 
cu Dumnezeu, prin Domnul nostru 
Iisus Hristos, prin care am avut şi 
apropiere, prin credinţă, la harul a- 
cesta în care stăm“ (Rom. 5, 1—2).

c) Faptele bune sínt toate actele 
omeneşti care, nedespărţite de cre
dinţă ci împreunate organic cu a- 
ceasta, izvorăsc din iubirea faţă de 
Dumnezeu şi faţă de aproapele, toate 
faptele care pot fi cuprinse în ru
găciune, în milostenie şi în post, 
faptele care slujesc şi susţin viaţa 
pe linia binelui, întru menţinerea ei 
pe această linie şi întru propăşirea 
ei religioasă şi morală, spirituală şi 
morală, atît individuală cît şi socială.

Însăşi credinţa are calitatea şi de 
act, de faptă, întrucît este atitudi
ne duhovnicească luată conştient şi 
liber de către credincios, este primi
re liberă prin deschidere consimţită 
a sufletului către Dumnezeu şi, prin 
adevărul dumnezeiesc primit, deschi
dere frăţească şi către semeni. Ast
fel, adevărata credinţă, cea vie, are 
caracter activ, întrucît cuprinde ata
şamentul (alipirea sufletească) la a- 
devărul cunoscut prin ea, adică iu
birea de Hristos, „Calea, Adevărul 
şi Viaţa“ (loan 14, 6), ca şi nă
zuinţa de rămînere şi creştere în 
Hristos, credinţă din care izvorăsc 
faptele bune ca fructe ale .pomului 
bun. Numai această credinţă vie este 
mîntuitoare, căci este „credinţă lu
crătoare prin iubire“ (Gal. 5, 6), iar 
„credinţa fără fapte este moartă" 
(Iac. 2, 26); ea, credinţa fără iubi
re, chiar puternică fiind, nu mîntu- 
ieştfe, ci .doar face din om „aramă 
sunătoare şi chimval zîngănitor" (I 
Cor. 13, 1).

Necesitatea, pe lingă credinţa so
cotită singură, a faptelor bune pen
tru mîntuire se vădeşte şi prin aceea 
că abia prin ele, prin fapte, se ara
tă împreună-lucrarea credinciosului 
cu harul Dumnezeiesc; abia prin ac
tivitatea sa credinciosul trăieşte cu 
adevărat ca mădular viu în Biserică, 
prin harul lui Hristos, în Duhul 
Sfînt; abia faptele bune sínt semnul 
că harul pătrunde întreaga fiinţă a 
credinciosului, susţinîndu-1, însufle- 
ţindu-1, întărindu-1 în toate cele bu
ne şi asigurîndu-i, în deplină liber
tate şi conştiinţă, înaintarea pe ca
lea desăvîrşirii morale.

De aceea, în credinţă şi iubire, 
cu hotărîre neabătută să urmăm sfa
tul Apostolului, sfat nelipsit din po- 
vaţa Bisericii dreptmăritoare: „Fraţii 
mei, cîte sínt adevărate, cîte sínt de 
cinste, cîte sínt drepte, cîte sínt cu
rate, cîte sínt de iubit, cîte sínt cu 
nume bun, orice virtute şi orice Iau-„ 
dă, la acestea să vă fie gîndul“ 
(Filip. 4, 8), „ . . .  pentru ca acei ce 
au crezut în Dumnezeu să caute să 
fie în frunte la fapte bune. Căci a- 
castea sîot cele bune şi de folos oa
menilor“ (Tit 3, 8). Iar prin aşeza
rea în frunte cu fapte bune se răs
punde dorinţei Mântuitorului nostru 
Care ne spune: „Aşa să lumineze lu
mina voastră înaintea oamenilor, în- 
cît să vadă faptele voastre cele bune 
şi să slăvească pe Tatăl vostru Cel 
din ceruri“ (Matei 5, 16).

In sfîrşit, marea însemnătate a 
faptelor bune pentru mîntuire rezul
tă şi din aceea că ia Judecata din 
urmă, cînd se va da ultima şi defi
nitiva sentinţă a Judecătorului ce
resc asupra lumii, faptele bune sínt 
arătate ca fiind hotărîtoare, fără să 
se mai atragă atenţia asupra credin
ţei dar subînţelegîndu-se că ele, fap
tele bune, sínt fructele pomului bun, 
cel al credinţei. Atunci, la Judecata 
obştească, „Fiul Omului va să vină 
întru slava Tatălui Său, cu îngerii 
Săi, şi atunci va răsplăti fiecăruia 
după faptele sale" (Matei 16, 27); 
atunci Dumnezeu „va da fiecăruia 
după faptele lui“ (Rom. 2, 6); „Pen
tru că noi toţi trebuie să ne înfăţi
şăm înaintea judecăţii lui Hristos, 
ca să ia fiecare după cele ce a fă
cut prin trup, ori bine, ori rău“ (II 
Cor. 5, 10).

Pr. Prof. Isidor Todorán
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Instalarea Prea Sfinţiei Sale Lucian Rlorea-Făgărăşanul
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l.P .S . Mitropolit Teoctist rostind cuvlntarea de instalare a P.S. Lucian

mai stricte exigenţe. Acum îşi în
cepe o nouă slujire, hotărît să se de
dice cu toată fiinţa „intereselor creş
tine, duhovniceşti şi patriotice, ale 
neamului şi Patriei, la care este an
trenată, mai ales în zilele noastre, 
întreaga conducere a Bisericii Orto
doxe Române, în frunte cu Prea 
Fericitul Patriarh Iustin“.

„Ca fiu al Bisericii Ortodoxe Ro
mâne, născut şi crescut pe frumoa
sele plaiuri ardelene ale judeţului 
Alba, educat în viaţa duhovniceas
că la vetrele de tradiţională şi a- 
leasă evlavie şi cultură a mănăsti
rilor moldovene şi muntene, sínt che
mat astăzi ca împreună cu întregul 
cler şi obştea credincioşilor din a- 
ceastă Sfîntă Arhiepiscopie, să con
tribuim la menţinerea şi propăşirea 
renumelui acestei Sfinte Arhiepisco
pii, purtătoare de cinste şi demni
tate de veacuri, în rîndul celorlalte 
Eparhii surori şi culte din ţara noas
tră.

Cu acelaşi duh de dragoste faţă 
de Dumnezeu şi de aproapele, ne 
vom strădui să răspîndim razele bu
nei înţelegeri între toţi fiii acestor 
meleaguri, în duhul «vieţii celei noi», 
în care se cere ca Evanghelia lui 
Hristos să fie vestită în spiritul în
ţelegerii şi slujirii oamenilor“.

Amintind cîteva date din trecutul 
glorios al pămîntului transilvan, 
P. S. Sa a spus: „Devotat acestor 
idealuri ale înaintaşilor şi credin
cioşilor din această Sfîntă Arhiepis
copie . . .  înţeleg să port cu cinste şi 
demnitate făclia Ortodoxiei româ
neşti pe aceste binecuvîntate pla
iuri . . . “

Realităţile confe
sionale din Arhiepis
copia Sibiului „vor 
fi pentru smerenia 
mea prilej de pro
movare a ecumenis- 
mului practic local 
dintre cultele reli
gioase din ţara noas
tră şi de puternică 
înfrăţire a credincio
şilor acestora, ce a- 
parţin altor naţiona
lităţi conlocuitoare 
în aceeaşi patrie,
Republica Socialistă 
România“.

In încheiere, P. S.
Sa a mulţumit Prea 
Fericitului Părinte 
Patriarh Iustin şi 
Sfîntului Sinod al 
Bisericii Ortodoxe 
Române, autorităţi

lor de stat şi tuturor celor prezenţi 
la solemnitate.

In acordurile Imnului arhieresc, 
Prea Sfinţitul Episcop-vicar Lucian 
a binecuvîntat pe credincioşii pre
zenţi, solemnitatea instalării luînd 
astfel sfîrşit.

în cinstea P. S. Episcop-vicar Lu
cian, Consiliul nostru arhiepiscopesc 
a oferit o masă oficială, care s-a 
desfăşurat în Aula Institutului Teo
logic Universitar din Sibiu.

In timpul mesei, P. S. Episcop 
Vasile Coman al Oradiei a adresat 
P. S. Episcop-vicar Lucian un cu- 
vînt de salut din partea Ierarhilor 
transilvăneni. Au mai luat cuvîntul 
Erőss Ludovic, prepozit-director a! 
Cancelariei la Episcopia Romano- 
Catolică din Alba Iulia, Eminenţa 
Sa Nagy Gyula, Episcopul Bisericii 
Reformate din Cluj-Napoca, Dom
nul Dr. Ilié George seu, membru al 
Consiliului eparhial al Arhiepiscopiei 
Sibiului, P.C. Pr. Traian Belaşcu, 
fost vicar al Arhiepiscopiei Sibiului, 
P. C. Protopop Dănilă Luca (Sibiu) 
şi P. C. Pr. Prof. Dr. Dumitru 
Abrudan, prorectorul Institutului 
Teologic Universitar din Sibiu.

In numele eparhiilor, cultelor, in
stituţiilor şi organismelor bisericeşti 
pe care le reprezentau, vorbitorii au 
toastat pentru Conducătorii Patriei 
noastre, pentru Sfîntul Sinod, în

Ierarhii şi reprezentanţii cultelor la instalare

Soborul ierarhilor şi

frunte cu Prea Fericitul Părinte 
Patriarh Iustin, pentru prosperi
tatea ţării şi a poporului nos
tru, pentru relaţii frăţeşti între 
naţiotiallităiţille şi cultele din ţara 
noastră, făcînd totodată P. S. Epis
cop-vicar Lucian urări de succes de
plin în noua slujire.

A vorbit, de ase
menea, Domnul Ion 
Popescu, Director în 
Departamentul Cul
telor.

Tuturor le-a răs
puns Prea Sfinţitul 
Episcop-vicar Lucian 
exprimînd mulţumiri 
pentru sentimentele 
şi urările exprimate, 
precum şi pentru 
participarea la a- 
ceastă solemnitate a 
instalării sale la Ar
hiepiscopia Sibiului.

In încheiere, a 
luat cuvîntul Înalt 
Prea Sfinţitul Mi
tropolit Teoctist, ca
re şi-a exprimat bu
curia şi satisfacţia 
pentru primirea cal
dă ce i s-a făcut la

slujitorilor la instalare

Sibiu Prea Sfinţitului Episcop-vicar 
Lucian, îndemnînd pe toţi factorii 
responsabili din Arhiepiscopia Sibiu
lui la o conlucrare rodnică, spre sla
va lui Dumnezeu şi spre propăşirea 
viitoare a Mitropoliei Ardealului.

---  --------- ----

în pragul acestei noi şi 
importante slujiri, redacţia re
vistei „Telegraful R om ân“ 
urează, in numele colaborato
rilor şi cititorilor,

Prea Sfinţitului Episcop-vicar
Lucian Florea-Făgărăşanul 

mulţi ani cu sănătate şi cu 
bogate împliniri pe tărîm bi
sericesc şi patriotic.

ÎNTRU MULŢI ANI,  

PREA SFINŢITE PĂRINTE!
—  n "  —

IO  A N I G N A T O N  
promotor al vieţii muzicale hunedorene

Astăzi, cîrtd avem o şcoală com
ponistică românească, o critică româ
nească, muzicologie românească, fol
clor românesc la rang de ştiinţă, nu 
putem să nu privim cu recunoştinţă 
pe aceia oare au luptat penraru reali
zarea acestor nobile năzuinţe.

Din şirril acestora îl menţionăm pe 
neobositul profesor Ion Igruatom — 
preşedintele Reuniunii de cînitări, di
rijorul Corului bisericii ortodoxe ro
mâne şi ăl corului meseriaşilor din 
Deva.

Răsărit din vatra frumoaselor me
leaguri hunedorene Ion Ignattom s-a 
născut la Ormindfea (Hunedoara) în 
ziua de 1 septembrie 1888, moştenind 
ealanitril muzical de la tatăl său, în
văţătorul Gheorghe Ignaton, vestit în 
toţ ţinutul pentru darul de a cînita 
frumos.

După iterminlarea şcolii primare şi 
a gimnaziului ortodox român din 
Rrâd, şi în urma obţinerii unei burse 
din fondul „Avram laincu", al Astrei, 
a trecut la liceul românesc „Andrei 
Şaguna“ din Braşov urmînd studiul 
muzicii, îndeosebi iad viorii, cu renu
mitul profesor Gheorghe Dima. In 
această perioadă, tînărid Ignaton a 
făcut pante din corul bisericii Sfîn
tul Niicoâoe, precum şi din oorul Re
uniunii de muzică. Astfel a partici
pat la concertele pe care această 
reuniune le-a organizat sub condu
cerea maestrului Gheorghe Dima la 
Ateneul Româsn din Bucureşti.

în amil 1912 a absolvit Academia 
de 'teologie din Sibiu unde a conti
nuat studiul muzicii cu profesorii D. 
Gunţaln şi Timotei Popovici.

In periOaida cît a urmat teologia, 
a organizat şi condus coruri şi orc&s- 
itre ale colegilor săi, cîntînd la dife
rite serbări şi ila numeroase sfinţiri 
de biserici.

In primăvara anului 1912 a parti
cipat ca dirijor Ia turneul teologilor 
români din Sibiu organizat la mănăs

tirile din ţară, sub conducerea miitro- 
ixjlitukii Dr. Nicdlac Bălan —• pe 
atunci — profesor la Academia de 
teologie.

îşi reliefează dorinţia de perfecţio
nare a cunoştinţelor de armonie, teo- 
rie-isolfegii şi contrapunct in urma 
Sorălucitalor examene susţinute la Uni
versitatea din Gluj, obţinînid ia exa
menul de specialiniaite în vara anului 
1920 media 10.

Dominat de puternice saratimenite 
patriotice a luptat prin artă pentru 
înălţarea neamului românesc oulegînd 
şi valorificând folclorul transilvăinesan 
all obiceiurilor de peste an.

Ion Ignaton nu s-a mulţumit doar 
să norteze cÄrtteoöle populare din Qr- 
mindea (Brad), Suituhalm (Deva) 
Roşeam (Ilia) sau Pricaz (Orăştie), 
ci le-a aranjat şi armonizat pentru 
car saiu solişti, pufalicîndu4e în anii
maturităţii cu titlul generic: „Colecţie 
de cîntece populare — culese, aran
jate şi armonizate paritru cor mixit de 
Ion Ignaton“.

Pe lingă activitatea de folclorist 
care de fapt ocupă locul ceri trai în 
sinul preocupărilor sale, Ion Ignaton 
a căutalt sa valorifice 'tezaurul pe 
oare î-a cules în diverse genuri muzi
cale printre care îl găsim şi pe cel 
al rapsodiei — al potpuriurilor pen
tru orchestră şi al cdlor pentru pian 
solo. In aceste prelucrări se simte 
foarte mult influenţa profesorului său 
Gheorghe Dima cu oare Ion Ignaiton 
a ţinut o strinsă legătură tot timpril 
vieţii acestuia.

Bogata, frumoasa şi nobila muncă 
de culegător şi prelucrător a muzicii 
populare, de interpret şi dirijor, a 
atras după sine aprecierile elogioase 
ale compozitorului Tiberiu Bredioetamu 
care menţiona următoarele în scri
soarea de la Braşov 12 noiembrie 
1944: „Iţi mulţumesc apoi pentru 
bucuria cé mi-ai făcut-o trimiţîndu-mi 
frumoasele d-ita’e lucrări muzicale. 
Stai nealintiţ pe linia dreaptă a cu

noaşterii şi a aprofundării creaţiei 
poporale, singura cale oare duce sigur 
spre veritabila expresie muzicală ro
mânească, fie în prelucrarea sau uti- 
liziareta în orice ehlip a folclorului nos
tru, fie şi la formarea stilului în 
compoziţie independentă.“

Din 1919, Ion Ignaton fiind nu
mit profesor de muzică la liceul 
„Deceba!“ din Deva, a desfăşurat o 
muncă deosebită pe tărim şcolar cît 
şi pe cel culturali şi naţionali.

In primăvara anului 1919 -— a în
fiinţat „SooLetaasa de cîntări“ — cu 
al cărei cor şi orchestră a desfăşurat 
o prodigioasă activitate pe tărîm cull- 
turitl-artisitic, argamîzînd o mulţime 
de concerte, reprezentaţii de teatru 
şi operete: „Baba Hîrca“, „La şeză

toare de T. Brediceamu, atît în Deva 
cît şi în judeţ Stimind entuziasmul 
românului liber, stăpîn pe sentimen
tele şi destinele iliui.

Ion Igniaiton ane meritul de a  fi 
contribuit în 1943 la înfiinţarea 
Conservatorului de muzică şi artă 
dramatică „Gheorghe Dima" din 
Deva (echivalent şc. medie de mu
zică), constituind o bază de plecare 
pentru regenerarea mişcării culturale 
şi artistice din judeţul Hunedoara, 
rămînînd înscris în analele teatrului 
românesc din Ardeal.

Prin înfiinţarea corului meseriaşi
lor din oraşul Deva a dobîradilt mari 
succese pe tărîm dirijoral desfăşurînd 
o prodigioasă activitate de propa
gandă culturală comemorînd „120 de 
ani de la moartea lui R. Wagner", 
„150 de ani de la moartea litri Harta, 
Oloşca şi Crişain“, „Comemorarea lui 
Avram Iamcu la Ţebea“ etc.

Ion Ignaton militează în continu
are .pentru legătura vie cu poporul

pentru ridicarea spirituală a maselor 
mlanifesitîndu-se ca un viu propaga
tor al muzicii populare în special în 
frumoasele cuvintări: „Educaţie prin 
artă“, „Rolul învăţăturii îin valorifi
carea folclorului muzical“, „Cântecul 
popular“ evidenţiind comorile îngro
pate în sufletul poporului nostru, 
concretizate în poezii populare, doine, 
ghicitori, insistînd asupra păstrării 
coregrafiei noastre naţionale repre
zentată în hore, sîrbe, chindii, călu
şar, hiaţegana, ardeleana etc.

Celui care n-na cunoscut odihna 
timp ide 84 ide ani, compozitorul, 
dirijorul, folidorisitul şi profesorul Ion 
Ignaton i .s-a curmat mersul vieţii 
la 21 decembrie 1973. El reprezintă 
unul dintre imtieleotuallii de frunte ro
mâni ai acestor vremuri fără de care 
n-ar fi putut exista o cultură româ
nească, acei intelectuali care n-au 
precupeţit nici uit efort pentru a dez
vălui lumii virtuţile acestui neam.

Prof. Valeria Oprişu

Lucrările Seminarului teologic sud-est european
(Tesalonic 30 august—5 septembrie 1980)

Cel de al V4ea Seminar de stu
dii teologice sud-est europene orga
nizat cu sprijinul material şi cu ge
nerozitatea devenită tradiţională a 
Facultăţii de teologie din Heidel
berg în colaborare cri alte grupe de 
lucru est europene de la Universi
tăţile din Mânnheim, Erlangen şi 
Marburg şi-â desfăşurat lucrările pe 
tema „Biserica, lăcaş de mîntuire şi 
izvor de pace". Au participat peste 
60 de persoane din 10 ţări, cuprin- 
zînd profesori de teologie, preoţi, 
studenţi, călugări. Pe lîngă partici- 
ipanţii din R. F. Germania, care au 
fost cei mai numeroşi, amintim re
prezentanţi din Anglia, Danemarca, 
Abisinia, R. D. G-, Iugoslavia, Bul
garia, Ungaria, România, Elveţia şi, 
desigur Grecia. Unii dintre cei pre
zenţi erau sosiţ' împreună cu soţiile

lor. Atmosfera a fost familiară şi 
foarte vioaie.

Ca delegaţi ai Institutelor teologi
ce din ţara noastră au participat 
profesorii Nicolae Balcă şi Emílián 
Popescu de la Bucureşti, precum şl 
Teodor Bodogae şi Mircea Păcurariu 
de Ja Sibiu, Sufletul întrunirii a fost 
şi de astă dată acelaşi neobosit mi
litant pe tărîmul întrunirilor ecu- 
meniste, profesorul Dr. Friedrich 
Heyer de la Universitatea din Hei
delberg, căruia i se datoresc în ma
re parte şi celelalte patru întruniri 
din ultimii 10 ani. întrunirea din 
anul acesta e a . doua care şe des
făşoară într-o ţară din sud-estul Eu
ropei, după cea din 1978, care a 
avut loc. la Şibenik, pe coasta Dal
maţiei.

Cum era şi fresc lucrăirile înce
peau şi se terminau în fiecare zi

cu serviciul divin', respectiv cri ru
găciune, la care şi-au dat concursul 
pe rînd reprezentanţii fiecăreia din 
bisericile participante. La deschiderea 
şi la închiderea lucrărilor a liiai par
te pe lîngă unii înalţi reprezentanţi 
ai vieţii publice locale, şi mitropo
litul Dionişios de Neapole şi Stav- 
ropole, care a şi liturghisit în ' Du
minica din 31 august 1980 în Bise
rica Sfintei Adormiri din cartierul 
Oreokastron (cartier în care s-au 
desfăşurat lucrările) şi care; a şi 
rostit cuvîntul de salut în numele 
Sf. Sinod al Bisericii Greceşti. în 
numele delegaţiei române a . vorbit 
prof. T. Bodogae. In după masa 
aceleiaşi zile. delegaţii prezenţi au 
făcut fiecare cîte un scurt raport 
despre : activitatea lor profesională,

T . B .
(Continuare în pag. a 7-a)



Pag. 4 TELEGRAFUL ROMÂN Nr. 37—40

Biserica Galata din IaşiSesiunea Comitetului 
Ecumenic al

central al Consiliului 
Bisericilor

între 14—22 august 1980, s-au desfăşurat la Geneva
— Elveţia, lucrările Comitetului central al Consiliului 
Ecumenic al Bisericilor. Din ţara noastră au participat 
înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Nicolae al Banatului şi 
Prea Sfinţitul Episcop Antonie al Buzăului, reprezentînd 
Biserica Ortodoxă Română precum şi Eminenţa Sa Albert 
Klein, episcop evanghelic C. A. — Sibiu.

După serviciul religios inaugural şi obişnuitele formali
tăţi (apelul, acceptarea înlocuitorilor trimişi să reprezinte 
Bisericile ai căror delegaţi lipseau, admiterea de noi mem
bri, aprobarea procesului verbal al sesiunii anterioare, a- 
doptarea ordinei de zi şi numirea subcomitetelor), pre
şedintele Comitetului central, arhiepiscopul anglican E. W. 
Scott — Canada şi secretarul general al Consiliului ecu
menic al Bisericilor, dr. Philip Potter, au prezentat cite 
un raport. Primul s-a referit la activitatea Mişcării ecu
menice de la sesiunea anterioară a Comitetului central, 
la acţiunile prevăzute pentru viitor insistînd asupra pre
gătirii celei de a Vl-a Adunări generale care se va ţine 
la Vancouver — Canada în anul 1983. Al doilea a dez
voltat tema „comuniunii“ (koinonia), fundamentală în ecu
menism şi aplicările ei în „comunitatea de schimb şi co
municare“, „comunitatea de credinţă“, „comunitatea de 
părtăşie“, „comunitatea de luptă pentru o comunitate ve
ritabilă umană“ şi în „comunitatea de viaţă şi bucurie“.

După ce Jean Skuse ■— Australia, vicepreşedinta Co
mitetului central, a supus plenului comentariile şi reco
mandările Comitetului executiv cu privire la activităţile 
Consiliului Ecumenic al Bisericilor, diferiţi raportori au 
informat asupra acţiunilor mai importante din ultima pe
rioadă şi anume: a) Conferinţa mondială pentru misiu
ne şi evanghelizare, Melbourne — Australia, mai 1980; 
b) Conferinţa mondială pentru credinţă, ştiinţă şi viitor, 
Boston -— S. U. A., august 1979; c) Colocviul mondial 
„Bisericile în confruntare cu rasismul“, Noordwijkerhout
— Olanda, iunie 1980; d) studiul „Biserica şi săracii“ şi 
în fine e) întrunirea Grupului internaţional de lucru „re
partizarea ecumenică a resurselor“, Geneva, iunie 1980. 
Rapoartele pe aceste teme au fost urmate de ample dis
cuţii.

In continuare membrii Comitetului central s-au împăr
ţit în trei comitete şi mai multe subcomitete pentru a 
asculta şi delibera asupra rapoartelor celor trei mari uni
tăţi din cadrul Consiliului Ecumenic al Bisericilor: „Cre
dinţă şi mărturie", „Dreptate şi slujire“, „Educaţie şi re

înnoire“. Concluziile lor au fost supuse plenului care a 
adus hotărîrile de rigoare menite să direcţioneze activită
ţile ulterioare ale fiecărei unităţi şi componentele lor.

Concomitent s-au organizat întruniri pe continente şi 
zone geografice, întruniri ale diferitelor familii confesio
nale, inclusiv a delegaţilor Bisericilor Ortodoxe, alte în
truniri de lucru.

Reunit din nou în şedinţe plenare, Comitetul central a 
analizat activităţile unor organisme ale Consiliului Ecu
menic 'al Bisericilor, a decis asupra mai multor schimbări 
în personalul Consiliului şi a stabilit măsurile preliminare 
cu privire la convocarea celei de a Vl-a Adunări gene
rale. Reţinem aici prelungirea mandatului prof. Ion Bria 
ca secretar ortodox al Comisiei „Misiune şi evangheliza
re“, precum şi numirea lui Dan-Ilie Ciobotea ca lector la 
Institutul ecumenic Bossey, ambii reprezentanţi ai Bi
sericii Ortodoxe Române.

Faţă de situaţiile care confruntă lumea de astăzi şi Bi
sericile creştine, Comitetul central a adoptat cîteva docu
mente (declaraţii şi rezoluţii) cum sínt cele referitoare la 
factorii de natură să primejduiască pacea, dezarmarea nu
cleară, înlăturarea sărăciei şi repartizarea justă a resur
selor, combaterea rasismului etc.

în cadrul sesiunii Comitetului central a avut ioc o 
ceremonie închinată preşedintelui de onoare al Consiliu
lui Ecumenic al Bisericilor, pastorul dr. Willem A. Vis- 
ser’t Hooft, cu prilejul împlinirii vîrstei de 80 de ani, 
cînd au fost evocate începuturile Mişcării ecumenice şi 
evoluţia ei de-a lungul timpului.

Duminică 17 august toţi membrii Comitetului central au 
participat la serviciile religioase oficiate în bisericile din 
Geneva. Delegaţii ortodocşi români s-au găsit printre cre
dincioşii parohiei ortodoxe române din Geneva, condusă 
de preotul Emil Roman. înalt Prea Sfinţitul Mitropolit 
Nicolae al Banatului a adresat un cuvînt ocazional nu
meroşilor participanţi şi le-a împărtăşit binecuvîntările 
Prea Fericitului Patriarh Iustin.

Deşi ultima sesiune a Comitetului central se înscrie 
printre activităţile lui obişnuite, dezbaterile şi hotărîrile 
adoptate vor contribui fără îndoială la promovarea idea
lului suprem urmărit de Consiliul Ecumenic al Bisericilor, 
care este unita'tea tuturor creştinilor, sprijinirea de către 
Biserici — în deplină unitate — a marilor comanda
mente ale contemporaneităţii.

Edificiul roman cu mozaic din Constanţa
între vestigiile arheologice de mare 

importanţă din Constanţa, se impune 
atenţiei specialiştilor şi admiraţiei vi
zitatorilor iubitori de artă şi fru
mos, edificiul cu mozaic din epoca 
romană tîrzie, construit în secolul 
IV, probabil în timpul împăratului 
Constantin cel Mare (306—337), pe 
faleza portului antic. Fiind descope
rit în anul 1959, acest mozaic rea
lizat din cubuleţe de piatră în şapte 
culori şi nuanţe naturale pe un strat 
de mortar de oca. 10 cm grosime, se 
păstrează acum şi este protejat de 
intemperii într-o hală clădită special 
din beton şi sticlă.

La acest mozaic se poate ajun
ge din Piaţa Ovidiu pe o frumoasă 
alee care desparte clădirea Muzeu
lui de istorie naţională şi arheolo
gie de un bloc modern de locuinţe, 
alee pe care sínt aşezate pe pos- 
tamenşi o arhitravă de marmoră şi 
o coloană cu capitel ionic, 7—8 in
scripţii funerare în versuri scrise în 
limba elină care exprimă simţămin
te pioase la adresa celor dispăruţi, 
punînd pe cititor în atmosfera spe
cifică a epocii şi exprimînd cre
dinţa, obiceiurile, precum şi starea 
socială a locuitorilor acestui oraş 
din secolele II—III d. Hr.

Acest frumos şi monumental an
samblu arhitectural, face parte in
tegrantă dintr-un şir de edificii oare 
înfrumuseţau, în trecut, trei din 
cele patru terase ale falezei. A pa
tra, cea inferioară, apropiată de ni
velul mării, cu cheiuri, instalaţii 
portuare, magazii de cereale, diguri 
etc., este acoperită cu pămînt.

Intrarea în clădirea care păstrea
ză aproximativ o treime din supra
faţa iniţială a pardoselei cu mozaic 
policrom, pune pe vizitatori în si
tuaţia cunoaşterii unor aspecte esen
ţiale din istoria oraşului Constanţa 
şi asupra topografiei • căreia i se in
tegrează edificiul. O machetă a pro- 
montoriului constănţean de la sfârşi
tul secolului XIX, înfăţişează rela
ţia port-oraş; a doua reprezintă, la 
•scară redusă, resturile edificiului cu 
mozaic, aşa cum au fost ele dega
jate din straturile groase de pământ 
de pe faleză; cea de a treia reflec
tă o ipoteză de reconstituire a edi
ficiului, imaginat ca o mare terasă 
în aer liber.

Pardoseala cu mozaic, ce se im
pune apoi privirii, măsura în anti
chitate aproximativ 2000 m.p. (sala 
avea 101 m lungime şi 20 m lăţi
me). Construcţia de protejare îm
bracă numai 600 m.p. din supra

faţa iniţială, adică numai partea un
de s-a găsit pavimentul mozaicat.

Pereţii, atît cît au mai scăpat 
efectului distructiv al veacurilor şi 
vicisitudinilor, au pe latura de nord 
şi nord-vest înălţimi de pînă la 
8 m. Sínt realizate în straturi al
ternative de piatră şi cărămizi, iar 
pe feţele interioare ritmează cu pi
laştri. Totul era tencuit cu mortar 
şi apoi placat cu marmoră albă şi 
colorată, într-o gamă ornamentală 
de la care se păstrează căpiţele, ba
soreliefuri, motive vegetale şi geo
metrice etc. Modul de fixare al plă

cilor de marmoră pe suprafaţa pere
ţilor se lasă reconstituit graţie nu
meroaselor găurele adîncite în pe
reţi pentru introducerea crampoane- 
lor de metal.

Pavimentul cu mozaic policrom 
este conceput în două mari registre: 
un chenar lat de aproape 7 m şi 
o parte centrală cu două cercuri or
namentate diferit, înscrise unor mari 
carouri.

în registrul lateral apare mai în- 
tîi un vrej de iederă ce şerpuieşte 
•pe toată lungimea sălii. Unele sínt 
albe cu contur roşu, altele, spre sud- 
vest, cu negru. Diferenţa de culoa
re şi de formă — ultimele vădesc 
cu oarecare stîngăcie în realizare — 
se exprimă prin refaceri ulterioare. 
Şi, dacă asociem observaţia aceasta 
ou aceea a deosebirilor din structura 
peretelui aferent, înţelegem mai clar 
că, în decursul existenţei sale, edi
ficiul a suferit reparaţii în urma 
unei distrugeri provocate fie de miş
cări tectonice, fie de atacuri bar
bare.

Brîului de iederă îi urmează spre 
interior o bandă largă de rozete, 
cu patru foi, rezultate din inter
sectarea unor cercuri. Totul este li
mitat de torsade, un adevărat şnur 
de nuanţe ce se îmbină perfect ca
drului general.

Partea centrală a covorului are o 
decoraţie mai complexă. Spre capă
tul de sud-vest, un mare pătrat cu

chenar şi şnur, căruia i se înscrie 
în cerc, cu solzi de peşte care des
cresc de la perimetru către centru; 
totul este realizat într-un joc de cu
lori şi forme de un mare efect 
plastic.

Cel de al doilea mare pătrat, în
scris la nord-vest, conţine o reţea- 
de carouri mici, romburi şi alte fi
guri geometrice, cu motive orna
mentate diferit; vase din care apar 
frunze, panoplii, cruci gamate, linii 
frînte etc. într-unul din colţurile 
marelui pătrat se conturează silueta 
unui vas — cantharos — din care 
ies frunze de iederă, iar în dreapta 
este un porumbel — unica imagine 
zoomorfa din ornamentica covorului 
policrom — „simbol indisolubil le
gat de influenţa şi practicile creşti
ne“ (A. Rădulescu „Pontica" VI, 
1973, p. 193, nota 3).

Dacă adăugăm şi faptul că între 
cele două carouri centrale se întin
de o adevărată „plasă" împletită 
din acelaşi şnur ce apare deseori pe 
suprafaţa mozaicului, avem imagi
nea întregului covor, adevărată o- 
peră de artă a secolului IV d. Hr., 
care poate fi apreciată la justa sa 
valoare, numai văzîndu-o direct.

Acest mare obiectiv istoric-arheo- 
logic, are două nivele: un prome- 
noar superior, de-a 1-ungiul căruia 
sínt orânduite elemente arheologice 
scoaise din săpături: ancore de metal, 
amfore „piriforme“ încărcate cu sub
stanţe răşinoase de import (smirnă, 
tămîie), colofoniu, minereuri de fier 
etc.; apoi se coboară pe cel de al 
doilea promenoar, de jos, care îngă
duie o atentă şi apropiată exami
nare a edificiului cu mozaic şi a 
pereţilor. Printr-o ieşire prevăzută 
pe latura de nord-est, se ajunge la 
casa scărilor, în realitate un hol 
pardosit cu dale de piatră care fa
ce legătura între terase.

Coborînd spre terasa inferioară, 
pe scările originale, în partea stin
gă apare o succesiune de încăperi 
care au servit în antichitate pentru 
comerţ şi, în continuare, resturi de 
ziduri masive ale altor construcţii; 
la dreapta, treptele se leagă de clă
direa restaurată şi conduce spre sub- 
strucţie — terasa a treia, unde, de 
la un capăt la celălalt al edificiu
lui se succed 11 încăperi largi, cu 
intrările arcuite. In antichitate, a- 
cestea au servit drept magazii pen
tru mărfuri. Aşa se explică de ce 
în încăperile nr. 4 şi 5, s-au găsit 
imense cantităţile din produsele ca
re intrau sau ieşeau din portul to- 
mitan.

„Leagăn de cultură şi civilizaţie, 
de reverie şi taină, lapidariu al con
ştiinţei naţionale, Iaşii au fost şi au 
rămas o cetate a mîndriei noastre, 
scaun al legendei şi poeziei româ
neşti". Dar cîte nu se pot spune des
pre un oraş atît de fermecător cum 
e oraşul aşezat între cele şapte co
line. încă din secolul al XVII-iea, că
lătorul Marco Bandini, impresionat 
de frumuseţea şi pitorescul dealurilor 
albastre-mov, care alcătuiau un amfi
teatru asimetric, rostea: „quasi nova 
Roma".

într-adevăr, colinele laşului, pline 
de uimitoare şi fermecătoare frumu
seţi, poartă gîndul admiratorului nu 
numai la străvechea Romă, ci şi la 
oraşul dintre Bosfor şi Dardanele, 
„strălucitul Bizanţ", căci şi între ele 
dealul Galata este unul dintre cele 
mai pitoreşti.

Oricine se poate convinge de ceea 
ce spunea cândva poetul Ccldraaou, 
că „laşul este îngrădit de verzi co
line, sub raze de luceferi“; dealurile 
Cetăţuiei şi Galatei au însă ceva a- 
parte. Pe fiecare dintre ele, ca o în
coronare a frumuseţilor, se înalţă 
spre cer cîte o ctitorie voievodală; 
pe primul se găseşte Cetăţuia, biju
teria lui Duca Vodă, iar pe celălalt, 
Galata lui Petru Vodă Şchiopul.

Aceste falnice ctitorii par a stră- 
jui veşnicul şi pururea înnoitul tîrg 
al „Ieşilor“. Dintre cele două bise
rici, mai plină de interes este Ga
lata, „mama bisericilor moldoveneşti“, 
despre care cronicarul ne spune că 
a fost zidită între 1582—1583 de 
către Petru Şchiopul (1574—1579 şi 
1582—1591), „pe locul tare numit 
Galata“. Numele dealului este la fel 
de misterios ca şi realizarea biseri
cii prin combinarea stilului moldo
venesc cu cal muntenesc, adevărată 
cotitură în evoluţia arhitecturii bise
riceşti din Moldova.

Biserica Galata, cu cele două tur
le zvelte, este înconjurată de ziduri 
puternice, cu un turn măreţ la in
trare, dînd întregii aşezări aspect de 
impunătoare cetate de apărare. Pla
nul bisericii este triconc, la mijiloc 
fiind încinsă de un brîu încadrat de 
două rînduri de cărămizi; de o parte 
şi de alta a brîului pereţii sínt de
coraţi cu arcade şi ocniţe tradiţiona
le. Pereţii bisericii sínt construiţi din 
blocuri de piatră şi cărămizi, ceea 
ce dă monumentului o policromie dis
cretă şi atrăgătoare.

Nouă contraforturi de piatră spri
jină pereţii edificiului de jur împre
jur, inovaţie arhitectonică folosită a- 
poi la Suceviţa şi lla bisericile mă
năstirilor din veacul al XVII-lea.

în întregul ei ansamblu, Galata se 
înfăţişează ca una din cele mai fru
moase vetre de cultură, a laşului, 
unde „istoria o vezi renăscînd din 
piatră şi cărămidă“, ceea ce a fă

cut pe mullţi să mărturisească, plini 
de emoţie, că „nu are egal în Mol
dova". Locaş unic, mîndrie veridică 
a arhitectonicii, această ctitorie voie
vodală te invită la evlavie, smere
nie şi cucernicie, aprinzîndu-ţi în su
flet dorul şi lumina de a cunoaşte 
marile şi neştersele adevăruri istori
ce, mărturii ale permanenţei şi conti
nuităţii neamului nostru pe aceste pă- 
mînturi străbune. în inima şi în cu
getul celui care vine să o admire 
trezeşte imaginea vie a „vechilor 
timpuri ale istoriei noastre bimilena
re, pline de glorie şi strălucire“. U- 
nicat în rîndul edificiilor istorice din 
ţara noastră, Galata poate fi consi
derată o bogată filă de istorie na
ţională, de adevăr, de neatîrnare, de 
păstrare a unităţii şi integrităţii fiin
ţei neamului nostru românesc.

Frumuseţea şi tradiţia de veacuri 
a poporului român se îmbină în a- 
ceastă frumoasă perlă a Moldovei, 
mesaj peste veacuri al spiritului ro
mânesc creator şi păstrător de co
mori şi tradiţii sfinte.

De-a lungul veacurilor, prin aşeza
re dar mai ales prin frumuseţe, bi
serica Galata a atras mulţime de vi
zitatori care au admirat-o ca fiind 
„cît o cetate de mare şi foarte fru
mos aşezată pe malul drept al Bah- 
luiului, în faţa oraşului iaşi“.

Aceleaşi impresii de neuitat pro
duce şi astăzi nenumăraţilor vizita
tori această „frumoasă capodoperă 
românească“, mărturie a unităţii vii 
şi neîntrerupte dintre Moldova, Mun
tenia şi Ardeal. Toţi cei care vi
zitează această „uimire de frumu
seţe“, simbol al credinţei şi al lup
tei glorioase a poporului nostru, se 
conving încă o dată că „laşul este 
un oraş ce posedă o salbă de în
semnate monumente istorice", în care 
Galata străluceşte ca o adevărată 
piatră scumpă, plină de o monumen
talitate ce oferă iubitorului de fru
mos o pagină vie diri istoria poporu
lui român.

Aşa cum se prezintă astăzi, îmbră
cată în haină nouă în urma lucră
rilor de restaurare, într-adevăr bi
serica Galata pune şi mai mult m 
lumină „geniul gîndirii şi creaţiei ce
lor ce s-au străduit să lase urmaşi
lor urmaşilor neamului nostru dovada 
existenţei sale de-a lungul vremii pe 
aceste locuri, timide au înflorit fru
moase cronici moldovene în poezia 
marelui Mitropolit Dasoftei.

întregul ansamblu arhitectonic de 
la Galata convinge pe cei doritori 
de frumos că este una din cele mai 
impunătoare edificii de simţire şi 
credinţă creştină, dar şi de cultură 
românească din străvechiul şi veşni
cul „dulce tîrg al Ieşilor".

+ ADRIAN BOTOŞANEANUL 
Episcop-vicar

Acest important ansamblu a fost 
construit şi s-a folosit în scopuri 
comerciale. Aici se adunau şi se în- 
tîlneau autorităţile şi locuitorii ora
şului, între ei, apoi cu negustori de 
pretutindeni, navigatori şi armatori 
pentru afaceri, schimburi monetare 
etc. Printre cei care veneau aici de
sigur că erau şi creştini.

Intrucît s-a afirmat, în ultimul 
timp, că această operă de artă ar 
fi fost realizată în secolele V—VI 
şi că s-iau găisit utóié raisemămări în
tre cercul din partea de sud a co
vorului de mozaic şi ornamentele 
de la două bazilici creştine din Do- 
lecanesul egean (insula Cos), se cre
de că „aceste analogii din perioa
da căreia îi aparţine mozaicul şi 
marele număr de fragmente cerami
ce cu decor ştampilat purtînd sem
nul crucii sau diferite monograme 
şi simboluri creştine, precum şi mai 
multe opaiţe din sec. V—VI, deco
rate cu semnul crucii, descoperite la

edificiul cu mozaic, justifică repre
zentarea mozaicului de mai sus în 
cadrul monumentelor de artă creş
tină din sec. V—VI de pe teritoriul 
fostei provincii Scythia Minor, deşi 
el nu aparţine unui astfel de mo
nument“ (I. Bamea, în „Dacia“ 
N. S. 20, 1976, p. 265—268, fig. 
3—8).

La sfârşit putem spune că Edifi
ciul roman cu mozaic reprezintă 
una dintre cele mai elocvente măr
turii despre trecutul clasic al me
tropolei -Sciţiei Mici, care în seco
lele IV—VII, a avut o stare înflo
ritoare din punct de vedere comer
cial, economic, artistic şi eclesiastic, 
iar astăzi constituie un important 
obiectiv istoric de aspect şi interes 
deosebit dovedind gustul pentru fru
mos, geniul creator şi cultura stră
moşilor noştri de pe aceste melea
guri.

î  EPIFANIE NOROCEL TOMITANUL 
Episcop-vicar
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C ím pia A radu lu i — nedezlipită parte a sta tu lu i 
în tem eia t de m arele rege B urebista

Vestigiile arheologice dacice scoase 
la lumină pe meleagurile arădene, în
cepînd mai ales după anul 1960 şi 
păstrate cu grijă la Muzeul din A- 
rad, ne relevă nu numai o civilizaţie 
materială şi spirituală elevată, dar 
contribuie substanţial la cunoaşterea 
şi înţelegerea istoriei daco-geţilor de 
pe aceste meleaguri în veacurile pre
mergătoare marelui rege Burebista, 
ca şi-n perioada domniei lui.

Topografia arheologică a Cîmpiei 
arădene înregistrează, în deceniile 
premergătoare şi-n perioada de dom
nie a marelui rege, o concentrare de 
descoperiri arheologice şi numismatică, 
care ne dezvăluie o reală şi substan
ţială dezvoltare materială şi spiritua
lă a dacilor de pe Mureşul inferior 
şi Crişul Alb.

Cursurile inferioare ale Tisei şi 
Mureşului constituiau un traseu de 
pătrundere către Transilvania a ne
gustorilor din Sud şi odată cu ei, a 
monedelor de argint. Calea mureşa- 
nă ce ducea spre dacii intracarpatici 
şi bogăţiile stăpînite de ei, prin fap
tul că era intens locuită, mai în
trunea şi calitatea de piaţă de des
facere pentru o parte din mărfurile 
in tranzit spre Transilvania. Numai 
aşa se explică prezenţa apreciabilă 
ca număr a drahmelor de pe traseul 
străbătut de Mureşul inferior. Con
siderăm că difuziunea monedelor de 
tipul Dyrrachium-Apollonia, Thasos, 
cele ale regilor macedonieni şi ulte
rior, cele romane, în localităţile ară
dene (Arad, Sofronea, Agrişul Mare, 
Drauţ, Bruznic, Căprioara-Săvîrşin, 
etc.), oglindeşte relaţiile de schimb 
ale populaţiei locale, operaţiuni co
merciale destul de intense, după cum 
ne relevă descoperirile numismatice 
din zonă.

Despre intensa viaţă şi deosebita 
prosperitate a întregii zone arădene 
ne stau mărturie cele 26 tezaure mo
netare descoperite pe aceste melea
guri şi care datează din sec. III 
î. e. n. pînă-n secolul I î. e. n. (Şi- 
Jindia, Chişineu Criş, Died, ş. a.), 
emise de oraşele Dyrrachium, Apol
lonia, Thasos, Alex, cel Mare, Lysi- 
machos, Seleucos I şi Republica ro
mană. La ele se adaugă încă alte 
13 localităţi arădene, unde s-au des
coperit un număr mai mic de mo
nede dacice de tip Filip II, emi
siuni din Dyrrachium, Apollonia, 
Thasos sau republicane romane (Bu- 
teni, cetatea dacică de la Clit ori 
Pecica-Ziridava).

Cele arătate cu privire la tezaurele 
monetare, ne relevă, cu claritate, că-n 
Cîmpia arădeană a existat o puter
nică formaţiune statală dacică, docu
mentată numismatic, începînd cu mij
locul sec. al II-lea î. e. n., cînd emi
te monedă proprie, dar care, cu si
guranţă, s-a constituit cu mult mai 
devreme. Centrul cel mai important 
al acesteia, unde se bătea şi moneda, 
a fost, după toate posibilităţile, ma
rea aşezare dacică de la „Şanţul Ma
re", din hotarul comunei Pecica (an
tica Ziridava a geografului egiptean 
Claudus Ptolemaeus).

Această formaţiune politică daci
că s-a opus cu succes ocupării aces
tor teritorii de către celţi, în mi
grarea lor spre răsărit, lucru relie
fat şi de puţinele urme celtice des
coperite arheologic pe aceste melea
guri (doar cîteva morminte celtice). 
Oricum, noii veniţi au fost repede 
asimilaţi de masa populaţiei băştina
şe. Procesul de asimilare etnică pare 
a se încheia pe la mijlocul veacului 
II î. e. n„ cînd formaţiunea politică 
dacică din Cîmpia Aradului începe 
să bată monedă proprie, fireşte imi- 
tînd monedele cu circulaţie mai mare.

Tot acest lucru pare a ne sugera 
şi înălţarea unor fortificaţii în sec. 
al II-lea î. e. n., cum este cazul celei 
de pe teritoriul satului Berindia (co
muna Buteni) în punctul numit „Şin- 
drioara". Ea închidea accesul dinspre 
răsărit în drepresiunea Brad. Din 
vîrful platoului superior al cetăţii de 
la Berindia se putea supraveghea cu 
uşurinţă o intensă zonă din valea 
Crişului Alb.

O altă cetăţuie dacică situată pe 
aceeaşi linie, în zona piemontană a

masivului Codru-Moma (pe versan
tul sud-vestic al acestuia), a fost des
coperită în hotarul satului Clit (co
muna Hăşmaş), fiind situată pe pla
toul superior al promontoriului ce 
poartă numele de „Gruieţul Negri
lor“. Cetatea pare a fi fondată la 
finea secolului al II-lea î. e. n. sau 
primele decenii ale secolului al II- 
lea î. e. n., evident, înainte de con
stituirea marelui regat al lui Bu
rebista, şi care este distrusă şi pă
răsită cu ocazia războaielor daco-ro- 
manice (sec. II e. n.).

La Vărădia, în punctul numit sem
nificativ „Cetate“, un promontoriu 
cu o bună apărare naturală şi ex
celentă poziţie strategică, pe platoul 
superior al acestuia, a fost o altă aşe
zare dacică fortificată natural, ce 
începe cu sec. I î. e. n. şi durează 
pînă la începutul sec. II e. n.

Dar pe lîngă aceste aşezări dacice 
fortificate pe meleagurile de pe Mu
reşul inferior şi Crişul Alb, arheolo
gia a scos la lumină vestigiile altor 
19 aşezări dacice: (Arad, Călugăreni, 
Cicir, Cladova, Comăneşti, Conop, 
Covăsinţi, Cuvin, Feşnac, Groşeni, 
Igneşti, Lipova, Rădeşti, Răpsig, Să- 
vîrşin, Seitin, Siclău, Vladimirescu şi 
Zerindul Mic).

Cea mai mare aşezare dacică din 
Cîmpia Arădeană este cea dezvelită 
la „Şanţul Mare“, din hotarul co
munei Pecica, şi pe care majorita
tea cercetătorilor istorici tind să o 
identifice cu antica Ziridava a geo
grafului egiptean C. Ptolemaeus.

Ornament dacic de la Sarmisegetuza

Rezultatele arheologice ne dezvă
luie şi durata acestei mari aşezări 
dacice: sec. IV î. e. n. — începutul 
sec. al II-lea e. n., cînd este incen
diată şi distrusă de armata romană 
de pe Mureşul inferior, care nu pu
tea tolera, în imediata vecinătate, o 
puternică fortificaţie a dacilor liberi.

Importantul centru dacic de la 
Pecica este precedat de o bogată a- 
şezare din epoca bronzului (M. Ros- 
ka stabilise existenţa a 16 nivele de 
locuire) iar I. H. Crişan opt nivele 
de locuire).

Aşezarea Pecica-Ziridava e tipică 
pentru ilustrarea acelor aglomerări u- 
mane denumite de către daci dava. 
Spre deosebire de înfăţişarea aşeză
rilor tradiţionale dacice, care se com
puneau din locuinţe aproape identice 
ca aspect şi dimensiuni, aşezarea de 
la Pecica se divizase în două părţi 
bine distincte: nucleul central forti
ficat şi casele de locuit ale populaţiei 
de rînd, situate în exteriorul incin
tei întărite. O astfel de dispunere 
a construcţiilor nu este altceva de
cit consecinţa divizării societăţii în 
cel puţin două grupări, ce se deose
beau atît prin cantitatea bunurilor 
materiale pe care le posedau, cît şi 
prin rolul politico-militar şi religios 
pe care îl deţineau. Fireşte, populaţia 
de rînd avea dreptul de refugiu în 
interiorul „acropolei", cînd o primej

die externă ameninţa deopotrivă şi 
aristocraţia şi pe dacii de rînd.

Numărul de-a dreptul impresionant 
al obiectelor de import, la care se 
adaugă şi cele cîteva ateliere desco
perite în perimetrul nucleului aşeză
rii de la Şanţul Mare (Pecica), îi 
conferă centrului locuit atribute defi
nitorii oraşelor lumii mediteraniene: 
meşteşugarii producători de mărfuri 
şi pătura negustorilor. Avem toate 
motivele să credem că această mare 
aşezare dacică din Cîmpia Aradului 
se încadra în ceea ce înţelegem în 
mod obişnuit prin centre sau aşe
zări de tip opidan.

Pe baza celor arătate, se poate 
formula concluzia că întreaga zonă 
cuprinsă între Mureşul inferior, Cri
şul Alb şi Tisa a fost intens locuită 
de daci începînd cu secolul al IV-lea 
î. e. n., şi că la începutul secolului I 
î. e. n. această zonă de locuire ge- 
to-dacică era la acelaşi nivel al 
culturii materiale şi spirituale cu ce
lelalte zone de locuire geto-dacică 
(Transilvania, Cîmpia Munteană, Do- 
brogea, Moldova, etc.).

Aşa cum o dovedesc izvoarele ar
heologice şi numismatice, unificarea 
politică realizată de către energicul 
rege Burebista este expresia unei pro
funde unităţi etnice şi lingvistice, so- 
cial-economice şi spirituale a neamu
lui geto-dac.

înglobarea Cîmpiei arădene la sta
tul realizat şi condus de marele rege 
Burebista, este pe deplin dovedită de 
vestigiile arheologice şi descoperirile 
numismatice. Formaţiunea politică ce 
îşi avea centrul în aşezarea de la 
Pecica, va fi cuprinsă în acţiunea 
de unificare a lumii geto-dacice du
să de energicul rege Burebista, în 
prima jumătate a secolului I î. e. n., 
în acest sens pledînd încetarea emi
siunii de monede proprii, de tip 
Toc-Chereluş (matriţa de fier pentru 
bătut monede de la Pecica-Ziridava 
descoperită în staţiunea arheologică, 
bine păstrată altfeí, are întreaga su
prafaţă a efigiei complet martelată, 
în aşa fel încît a dispărut aproape 
complet imaginea). Pare firesc că, 
odată cu unificarea formaţiunii poli
tice din zona arădeană şi integrarea 
ei în regatul ce-1 avea în frunte cu 
Burebista, să fi fost ordonată distru
gerea instrumentelor cu care se emi
teau monede, expresie a puterii şi 
independenţei nobilimii locale.

Cert rămîne faptul că monedele 
de tip Toc-Chereluş îşi încetează 
existenţa în jurul anului 80 î. e. n.

Tot din perioada lui Burebista sínt 
o serie de tezaure de monede şi 
obiecte de podoabă descoperite pe 
meleagurile arădene şi care se în
cheie cu puţin înainte de moartea 
marelui rege în 48 î. e. n. — tezau
rul de Ia Căpruţa, 46 î. e. n. cel de 
la Bîrsa ori cu ultima monedă emi
să de Caesar, cele de la Moroda şi 
Satul Nou. Trebuie să amintim şi 
tezaurele de podoabe dacice, tot din 
această perioadă de la Dezna şi 
Gura Văii.

Este neîndoielnic faptul că cele pa
tru decenii din istoria Daciei cît s-a 
aflat în fruntea ţării Burebista, au 
fost marcate de personalitatea lui.

Acţiunile armate de mare răsunet, 
purtate de Burebista în sud-vestul şi 
nord-vestul ţării dacilor, se poate 
spune că au fost facilitate de faptul 
că Banatul şi Crişana, deci şi cîmpia 
arădeană, aparţinuseră statului geto- 
dac centralizat şi unitar. Chiar da
că facem abstracţie de numărul oş
tenilor pe care îi recrutase din aces- 
tt locuri, pe simplul motiv că dacii 
„bănăţeni", „arădeni" şi „crişeni" — 
cunoscători ai ţinuturilor învecinate 
locuite de scordisci sau de boii şi 
taurisci — călăuziseră oastea regelui 
Burebista, aportul lor la aceste eve
nimente se dovedise deosebit de util.

Opera de căpetenie a energicului 
rege Burebista, operă ce i-a uimit 
pe contemporanii săi — crearea sta
tului centralizat şi unitar dac — va 
supravieţui şi după moartea lui şi 
va influenţa ulterior evoluţia daci
lor, pînă ce legiunile romane, cu
cerind Dacia regelui erou (Decebal), 
vor marca începutul etnogenezei ro
mâneşti.

Prof. loan Mircea Bogdan

O rn a m e n te  dacice

f  T e o c t i s t,
Mitropolitul Moldovei şi Sucevei: 

Pe treptele slujirii creştine

Imáik Prea Sfinţitul Teoctisit Arăpaş, 
MitrapblitiUl Moldovei şi Sucevei şi 
locţiitor de Mitropolit al Ardealului, 
a ajuns la începutul acestui am la 
frumoasa vîrstă de 65 de atu, arând 
totodată 30 de ami de arhierie. Bi
lanţul împlinirilor legate de aceste 
două mlari aniveirsări din viaţa înalt 
Prea Sfinţiei Sale este cît se poate 
de bogat.

„Din vistieria virtuţilor părinţilor 
mei plugari am dobîndit credinţa 
icaa adevărată, dragostea de ţară, de 
miulncă şi m-am deprins încă din cana 
părintească să preţuiesc semenii şi da
rurile ilOr. Luminia vieţii mi^aiu fost 
toane acestea" — mărturiseşte l i .  S. 
Mitropolit Teootist. Răsărit pe pă
mântul binecuvîntaU cu atîtea virtuţi 
şi cu aitîtea urme voievodale al Mol
dovei, cît şi prim muncă stăruitoare, 
vistieria spirituală a Imalt Prea Sfin
ţiei Sale moştenită de ia părinţi a 
crescut negrăit de mult, dim damurile 
ei beneficiind dim plin toţi fiii duhov
niceşti, eter şi credincioşi, şi toate 
■plaiurile pe unde îndatoririle chiriar- 
hale ’l-au purtat.

Oei 30 de ani de arhierie a însem
nat, după cum ştim cu toţii, o in
tensă activitate administrativă, învă- 
ţătoreatscă, sacerdotală, mesager peste 
hotare etc., desfăşurată ca Episcop- 
vicar patriarhal, rector al Institutu
lui Teologic Universitar din Bucureştii, 
Episcop al Aradului, Mitropolit al 
Olteniei, iar din 1977 Mitropolit al 
Moldovei şi Sucevei. Pe parcursul 
celor trei decenii de arhierie, semăna
tul duhovnicesc şi patriotic al înalt 
Prea Sfinţiei Sale a  fast şi contmuă 
să fie îmbelşugat.

Mărturie despre acest lucru ne dă 
şi volumdl, de .peste 400 de pagini, 
apărut de eurîmd în editura şi tipo
grafia Mitropoliei Moldovei şi Suce
vei în excelente condiţii grafice, vo
lum ce cuprinde prima parte a „bu
chetului de predici, omilii, cuvîntări

ocazionale, meditaţii teologice etc.“, 
rostite de írnak Preia Sfinţitul Mitro
polit Teootist „în diferite momente 
de însemnătate deosebită, în Dumi
nici şi sărbători, de la amvoanele 
bisericilor sau tribunele unor foruri 
obşteşti".

Pe parcursul a 74 de iritkiri, care 
cuprind o gamă întinsă de preocu
pări: învăţături de credinţă şi morală 
ale Bisericii noastre, aspecte dim 
istoria Bisericii şi a Patriei noastre, 
de altădată şi de astăzi, îndemnuri 
şi sfaturi pentru elevii seminarişti, 
studenţii teologi, preoţii de la cursu
rile de îndrumare pastorală şi miâo- 
nară etc. — cititarull întâlneşte mu 
numai ipofetaze dare vădesc astivitaltea 
altit de Variată a autorului, ci, în 
acelaşi timp, irămîine îmbogăţit ’sufle
teşte şi cat voiiriţa împinteni'tă spre o 
trăire miai vie a  ceea ce Biserica noas
tră străbună şi legile acestui pământ 
ne învaţă. Cădi — cum spume Imalt 
Prea Sfinţia Sa ■— viaţa este cel mai 
ra re  dar dumnezeiesc şi ea „'trebuie 
meîmioelllait înălţată şi .împodobită până 
3la desăvârşire" (p. 217).

Compartimentate în ciori capitole, 
teme oa: Vrednicia noastră este de la 
Dumnezeu, Brazdă bună, învăţători şi 
părinţi sufleteşti, Păzind pacea pe 
pămîmt şi bună voirea între oameni, 
Glasul conştiinţei creştine, Cu sporită 
rîvmă pe urmele strămoşilor, Actuali
tatea slujirii preoţeşti, Suflet din su
fletul dascălului, Conştiinţa răspun
derii, Să me îmbrăcăm în amid cel 
nou, Uniţi în acelaşi orez, Primăvară 
dulde, Uniţi îm cuget şi simţiri, Vor
birea minţii noastre ou Dumnezeu, 
Slujitor al ídíuibiilui nu al literei, Bucu
ria şi cununa mda şi altele asemenea 
sínt, credem, cît se poate de grăitoare 
pentru toţi cei ce zăbovesc asupra 
lucrării pe care ne permitem s-o sem
nalăm.

Preoţii îndeosebi gătesc în această 
carte temeiuri inedite pentru lucrarea 
’lor, ipreoum şi bogate informaţii pen
tru activitatea pradidatorială. „Bise
rica Ortodoxă, cu o învăţătură atît 
de bogaltă şi cu orizonturi nespus de 
întinse, cu frumuseţi de trăire şi cu 
adîmrimi de gândire, ou întoomiri atît 
de înţelepte poate şi trebuie să Slu
jească omul, îm itoate năzuinţele lui 
înalte, poate şi trebuie să slujească 
întreaga umanitate însetată 'de idealu
rile mobile ale unei vieţi drepte şi 
fericite" (p. 152), sau: „Mârisuitar’uil 
Iisus HristoS a .arătat prim fapte că 
învăţătura Sa este trăire, dăruire, 
jertfebiiide şi viaţă, este .revărsare de 
dragoste frăţească, de neîntrerupte 
strădanii pentru dabîndirea bunurilor 
sufleteşti, care alcătuiesc miezul trăirii 
noastre şi dau Sens vieţii" (p. 179) 
sönt doar două exemplificări laie înăl
ţătorului şi ziditorului cuprins de idei 
pe care lucrarea: „Pe treptele slujirii 
creştine“ ni-1 oferă.

Ea îmbogăţeşte, alături de altele 
care apar în anii noştri, literatura 
noastră teologică şi sintern încredin
ţaţi că această carte nu va lipsi dim 
nici o bibliotecă parohială, din caisa 
nici unui preot.

Gh. P.

Chipuri din Transilvania

M A T E I  V O I L E A N U
(1852-1933)

Uirmind îm scaunul mitropolitan lui 
Andrei Şaguna, mitropolitul Miron 
Romanul (183—1899) nu s-a îngrijit 
miumiai de continuarea operei de orga
nizare şi cansdlidaire a Bisericii din 
Transilvania!, dar a căutat să-şi asi
gure şi un personal administrativ, 
tineri temeinic pregătiţi la şcolile din 
ţară şi străinătate, capabili să înîo- 
oui’alslcă vechea „gardă", apţi să dea 
„un. răspuns bum" problemelor pe care 
imperiul austro-ungar, în vădită de
cădere, lie ridica în faţa Bisericii Or
todoxe şi a şcolilor confesionale ro
mâne din Transilvania.

An de am, beneficiind de burse din 
fondurile mitropolitane, porneau spre 
Viena, Budapesta, Leipzig, lena, 
Lwow, Bucureşti sau Cernăuţi, tineri 
absolvenţi ai Semin,ariu!ui Teologic 
„Andreian" din Sibiu. Din rîndu! a- 
cestora este suficient să amintim pe 
primul patriarh al României t — Elie

Miron Gristea, pe binecunoscutul Cri
tic transilvănean Ilarie Chernek, pe 
episcopii NioOlae Ivon, V uşile Bo- 
loga, Pavel Roşea etc., figuri proemi
nente ale vieţii politice şi culturale 
româneşti de la începutul secolului all 
XX4ea.

între aceşti „ucenici" ai mitropoili- 
fiukii Mirom Romanul, um lac 'de 
seamă ocupa şi Matei Voileamu.

Matei Vofleatreu s-a născut la 17 
august 1852 în oomtum Şoirmuşul Ro
mân, îmltr-o familie al cărei arbore 
genealogic avea rădăcini adînc înfip
te îm istorie. Astfel, în prima jumăta
te a secolului al XVIII-lea, un îna
intaş al familiei, logofătul Matei Voi- 
leanu, „gramaticul" scria, „în Ţara 
Oltului, la Mănăstirea Drăguşului... pe 
hârtia părintelui Rafail (Hamsea)“ ie-

Ilie Frăcea
(Continuare în pag. a 6-a)
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istoria românilor americani (1) Logodirea DuhuluiPagini din
O analiză alternă şi temeinică a 

cauzidlör acestui fetnomen, ca şi cerce
tarea tuturor daturilor şi aspectelor 
vieţii sodaj-eamamice şi politioorcul- 
tumie a sodiistăţii româneştii — de
monstrează faptul că emigrarea ro
mânilor WainSilvăneni în America nu 
a fost o „modă“, ci a  avuit la bază 
cauze adinei, obiective, dublate de o 
necesitate vitala de supravieţuire.

Prismele itetndiniţe de emigrare s-aiu 
manifestat ântă în a doua jumătate 
a veacului trecut. Creşterea preţului 
la cereale în deceniul al optiulea al 
aceluiaşi «col a  contribuit direct da 
ridicarea valorii pământului. Spoirul 
demografic i-sa datermioat pe majori
tatea capilor ide familie să facă efor
turi pentru a pute» cumpăra cât mai 
mult pământ, prin intermediul căiruia 
să sasigure existenţa urmaşilor. Banii 
necesari îi puţeau obţine doar prin 
împrumut fa bainscl, pentru care, ânlsă, 
arau nevoiţi a plăti dObîsnzi grele. 
Măsura şi-a dovedit eficacitatea, în- 
truscît prin valorificarea pe piaţă a 
grîndlar era posibilă recuperarea unor 
cheltuieli. După 1880 însă, praptil la 
cereale a scăzut brusc, ceea ce a  in
fluenţat negativ posibilitatea achitării 
impozitelor, sumelor împrumutate şi 
a diobînzikxr. Vinderea, aproape în 
întregime, a alimentelor a contribuit! 
la suhnutriraa familiilor. In unde 
zone, ca de exemplu Bihorul, peisite 
jumătate din suprafaţa agricolă apar
ţinea celor două episcopate şi cîtorva 
mari proprietari latifundari. Marea 
mlasă a ţăranilor stăteau cîte zece 
luni pe am fără liuaru, pentttru ca în 
celelalte două luni să muncească pe 
un preţ de nimic. 'Deşi ou o popu
laţie redusă numeric, comparativ cu 
lalte ţinuturi ale Transilvaniei, Ţiana 
Oltului a diait un puternic comrilnigentt 
de emigranţi. La racenisămînitiâ din 
1870 s-a constatat că în dtetauns de 
un dacelniu pleoalsefră spre Aimetriica 
mai bine de 13.000 de ţărani dintr-o 
populaţie de 82.852. în Banat are 
loc un fenomen invers, în urma că
ruia a  avut loc o colonizare masivă 
a străinilor. AcCst fenomen a redus 
însă posibilităţile localnicilor de a 
obţine pămînit petnitru agricultură, 
silindu-i a lua drumul oceanului, 
spre mult iăiudiatui pământ .al 'făgă- 
diuiniţei şi belşugului.

In această perioadă a avut loc şi 
o accentuare a procesului de paupe-

romoiiahiil mănăstirii, versuri „dor 
mare lavind pentru a lui moşie / Ne
caz greu de străinata ticăloşie“, sti
huri ce vor fi publicate mai târziu de 
räis-sttäntepouil său omonim sub ridul: 
Codicele Matei Voileanu. Scrieri din 
prima jumătate a secolului trecut (Si
biu, 1891).

Şcoala primară şi liceul Mapei Voi- 
leamu le-a urmat la Tîrgu Mureş, iar 
cursurile teologice, îmltre anii 1876— 
1879 la Semtharui „Anldreian“ din Si
biu (azi: Institutul Teologic Universi
tar). încă din timpul anilor de studii, 
Ia 15 august 1878, este hirotasit citeţ 
pentru nevoile centrului mitropolitan. 
După absolvirea cursurilor teologice a 
fost numit „cancdlist“ (funcţionar 
administrativ) la 'Secretariatul şi ar
hiva mitropolitană, unde rămâne timp 
de un an de zile, înnrucît între anii 
1880—1883 urmează cursurile Facul
tăţii de drept din Viiena. Muntaa la 
arhivă, pe oare o va relua în fiecare 
Vacanţă de vară, i-a deschis gustul 
pentru cercetarea documentelor, pasiu
nea „petnitru luminarea chestiunilor is
torice“.

întors Sn ţară în anul 1883, este 
oUmit 'redactor Ja Telegraful Român, 
în paginile căruia va publica mai mul
te ardedle, iar în amdl 1886. este ri
dicat !fa rangul de „aissesor“ (consi
lier) în senatul şcolar bisericesc. Con
comitant, va împlini şi funcţia de no
tar al sinodului mitropolitan'. în a- 
caastă perioadă vor apărea majoritatea 
Regulamentelor pentru organizarea in
terna a Mitropoliei Transilvaniei şi a 
Şcolilor cOnfeSionalle ortodoxe româ
ne, regulamente ce îşi trăgeau seva 
din Statutul Organic şagunian şi ca
re poarttă pecetea lui Ma'tei Voileanu.

La 12 alprilie 1892, Matei Voilea
nu este hirotonit preot, iar la 15 sep
tembrie 1894, ou ocazia sfinţirii bise
ricii din Şirvca. Nouă, e«e hirotesit 
protopop. Denumit consilier (aissesor) 
al secţiei bisericeşti în 1895, el va 
împlini cu conştiinciozitate această 
funcţie până în annil morţii (1933),

Cei ce-şi mai amintesc chipul ‘Lui 
spun că era mic ide statură, .cu o fa
ţă ovală şi o frunte uşor proeminentă.

rizare a ţăranilor înstăriţi, cauzată 
de patrodLarea Jotlutrilar către urmaşi, 
de lipsa de pricepere în comerţ, ur
mată de inevitabilul faliment, de 
ocuparea de slujbe comunale şi creş
terea datoriilor personale peste limita 
posibilităţilor (de a le onora etc.

Plana impozitelor pemtinu pămînit 
pricinuia o altă suitsă dte nemulţu
mire şi revoltă. Nici cei de lla Oraş 
nu o duceau mai uşor; ei erau siliţi 
la pliata a 9 dări către star, sumă 
oe reprezenta peste 30% din tonalul 
venitului personal.

Se remlaircă pentru 'această perioadă 
şi o îngrauniaire a accesului românilor 
la meserii, motiv pentru care vor 
rămiîne mereu în umbra niaţiunilor 
privilegiaite din imperiu, respectiv ceia 
maghiară şi germană. Acest aspect, ca 
şi slaba reprezetnitaire a românilor ar
deleni în comerţ, is-ia repercutat pu
ternic, îngreunând posibilităţile de a 
deschide bănci ou capital românesc, 
viitorii emigranţi fiind siliţi a soli
cita împrumuturi ou dobânzi descri- 
minatarii de lla băltirile cu capital 
străin. în  atari condiţii, fără mij
loace economice proprii, cu greu se 
puteau înfăptui idealuri naţionale.

O altă verigă a lanţului de nemul
ţumiri ce cuprinsese ţărănimea româ
nească din Transilvania de la sfârşi
tul veacului trecut, a constituit-o şi 
problema serviciului militar obligato
riu. Pentru a exemplifica, este sufi
cient a  aminti că, deşi în cuprinsul 
arcului carpatic se afla o popullaţie 
românească majoritară, ea era repre
zentată în armata imperială 'doar prin 
300 de cadre ofiţereşti, dintr-un total 
de aproximativ 10.000. Acestei stări 
desariminatorii i se mai adăugau aispra 
viaţă militară, 'regimul sever din ca
zărmi, stagiul militar îndelungat — 
factori determinanţi în stimularea 
tendinţelor de emigraţie a tineretului 
şi refuzul ide la Satisface oMigaţiumile 
pe linie de ,armată.

într-o riltuaţiie dificilă se afla şi 
euflJtnrailizarea măştilor, puternic afec
tată de legile şcolare ale contelui 
Apponyi, ce aveau drept scop dezna
ţionalizarea prin şcoală a popoarelor 
supuse din imperiu. Opoziţia întâm
pinată de guvern venea deopotrivă 
din partea ţărănimii, intelectiualiltăţii, 
precum şi a Bisericii româneşti — în 
ultimă instanţă din partea întregii

(Continuare din pag. a 5-a)
Era un om comunicativ, vioi, plin de 
energie, oare nu a cunoscut miriddaită 
odihna. Se spune că nu şedea nicio
dată, sriiinld întotdeauna în picioare, 
la o masă îndlinaită (pulit). Muncea 
foarte mult pentru a-şi putea întreţi
ne familia pe care Dumnezeu a bine- 
iouvintatt-o cu 6 copii. După orele de 
serviciu, numeroase şi grele, uitând de 
oboseală, se dăruia muncii de cerce
tare, deplin conştient că „sîntem da
tori să diulorălm cu toţii, fiecare în cer
cul ce i sna diait, ou mijloacele oare 
îi stau 'la dispoziţie, să lucirăm sine 
ira et studio, pentru luminarea ches
tiunilor istorice“. Bl nu s-a aplecat 
aşadar asupra documentelor cu Senti
mentul uimui istoric oare căuta în ele 
doar o confirmare a deducţiilor sale, 
ci ou patosul istoricului pentru care 
Istoria este „magistra vitae“, care ve
de ascumlâe în documente destinele is
torice ale unui popor.

Consecvent aedstui ideal, în anul 
1889, va publica, ,în colecţia de Do
cumente pentru limbă şi istorie a  lui 
Hátion Puşcariu (voi. I, p. 83—154), 
protocolul vizitei canonice a episcopu
lui Ghedeon Niehitici dintre anii 1787 
■—-1788, protocol primit de 4a preotul 
Viasdle Ioso'f din Tilişca; doi ani mai 
'târziu de sub ireaisturile tipografiei va 
apărea Codicele Matei Voileanu. Scri
eri din prima jumătate a secolului 
trecut (Sibiu, 1891). Tot ca rezultat 
al cercetării döciumetnitrilor, în anii ur
mători vor mai apărea: Memento din 
viaţa bisericească a românilor orto
docşi din Transilvania 1780—1787“ 
(Sibiu, 1902), Icoane din viaţa Biseri
cii, (Sibiu, 1904), Să se facă lumină! 
Biserica ortodoxă din Ardeal în seco
lul al XVIII-lea (Sibiu, 1926), Con
tribuţii la istoria bisericească, (Sibiu, 
1928). Ga secretar al Reuniunii ro
mâne de muzică din Sibiu, la împli
nirea ia 25 de arii de La înfiinţarea 
Reuniunii, va publica o monografie 
a acesteia (Sibiu, 1905) iar împreună 
cu Dr. Ilarion 'Piuşcariu şi E3ie.,jMi- 
rotn Gristea va publica monografia 
Biserica Catedrală. Istoricul zidirii 
1817— 1906, (Sibiu, 1908). Iar idacă 
la .această listă bibliografică adăugăm 
şi faptul că timp de şapte ani (1883

naţiuni române, lipsită de cale mai 
elementare drepturi. închiderea a 
peste 500 ide şcoli eiumai în perioadă 
1908—1910 a însemnat o mare pier
dere pentru cuUtuala acestui popor.

Dintre cauzele externe ce au duis 
Iti accelerarea procesului de emigrare 
spire America, se remarcă în primul 
rînid factorul hotărâtor al influenţei 
scrisorilor celor plecaţi deja, asupra 
familiilor rămase acasă. Indiferent de 
conţinutul lor, aceste scrisori au con
tribuit în bună măsură la lOrigcaMzia- 
rea unei imagini deformate asupra 
rejalităţiîor din Staitdle Unite şi Qa- 
inadia, imagine îmbunătăţită în bună 
parte şi de sumele 'de bani trimise 
de imigranţi acasă pentru achitarea 
datoriilor şi a cumpărării de noi 'lo
turi de pământ.

Dar emigrarea în isine nu era so
luţia optimă menită a îndrepta in
justiţia din ţară. Legile privind accesul 
străinilor pe teritoriul american deve
neau din an în an tot mai severe. Con
diţiile de mUnlcă şi de itrai din Sea
ttle Unite şi Canada, influenţate ne
mijlocit de creşterea 'spectaculoasă a 
numălnufliui de imigranţi europeni 
(pînă La un milion pe an), au con
tribuit la înăsprirea exploatării.

Un rol hotărâtor în orientarea opi
niei publice l-a deţinut foaia sibiiamă 
Telegraful Român, ce sublinia în mai 
multe rânduiri necesitatea ca românii 
să niu-şi mai părăsească vetrele, ci să 
îmbrăţişeze meseriile şi comerţul, spre 
a mu fi nevoiţi a-şi înstrăina pămân
turile. Preoţii eraiu invitaţi, ca îh 
fruntea parohiilor să (Oonducă politica 
de orientare justă spre o dezvol’/iare 
economică în continuă aistenisiune, 
combătând uşurinţa cu care acordau 
împrumuturi băniaile străine emigran
ţilor, cât timp banii respectivi ar fi 
putut fi plasaţi în investiţii utile în 
ţară. Alte gazete, cum era Foia po
porului din Sibiu, militau pentru o 
administraţie întocmită de aşa ma
nieră, astfel ca în fiecare comună să 
fie .numite oficialităţi cinstite şi capa
bile, oare să curme abuzurile şi ne
dreptăţile, să înfiinţeze reuniuni şi 
societăţi de meseriaşi, oare să ducă la 
strângerea legăturilor dintre indivizi 
pe baza îniddetnidirillor şi a comuni
tăţii de gândire, prin procesul de cul
turalizare a maselor.

Prof. Eugen Lazăr

N  U
—1886 şi 1919—1920) Matei Voi
leanu a fost redactor al ziarului Te
legraful Român, avem o imagine a- 
praape completă a Strădaniilor Iui căr
turăreşti.

Toate lucrările lui, bazate pe a- 
sidue cercetări arhivistice, lucrări ce 
sânt utilizabile şi astăzi, constituie o 
mărturie preţioasă a pasiunii iui pen
tru problemele istoriei, pentru afir
marea drepturilor istorice ale .poporu
lui român, din Transilvania.

In introducerea lucrării Momente 
din viaţa bisericească a românilor, 
mărturisea cu modestie: „Este o mo
destă, prea modestă părticică, cu care 
contribuiesc eu prin publicarea acte
lor acestora la luminarea diferitelor 
faze, prin care a  trecut istoria biseri
cii noastre. . .  Suntem datori să lu
crăm cu toţii, fiecare în cercul ce i 
s-a dat, cu mijloacele care îi stau la 
dispoziţie, să lucrăm, sine ira et stu
dio, pentru luminarea chestiunilor is
torice“. Atât cît ina stat în putinţă, el 
şina împlinit această datorie; rămâne 
doar oa noi, preihtînd „ştafeta“ să 
o ducem pînă la capăt. . .

Intr-o ectenie din rînduiala Sfîn- 
tului Botez preotul se roagă pen
tru cel ce se botează „ca să-şi pă
zească el haina Botezului şi logodi
rea duhului neîntinată şi fără pri
hană în ziua cea înfricoşătoare a lui 
Hristos-Dumnezeul nostru“. Haina 
Botezului reprezintă primirea celui 
botezat în împărăţia Harului lui 
Iisus, naşterea cea „de sus", intrarea 
în comunitatea celor ce se mîntuiesc, 
iar Taina Mirungerii vine să pecet
luiască şi să desăvîrşească această 
viaţă nouă.

Logodirea sufletului cu Hristos, în
cepută în Sf. Botez, se continuă şi 
se desăvîrşeşte în cea de a doua 
Taină a iniţierii creştine, Sfînta Mir- 
ungere, prin faptul că acum Hristos 
îşi pune pecetea chipului Său, prin 
lucrarea Duhului Sfînt, asupra făp
turii celei noi ieşite din apa Bote
zului. Este deci, o strînsă legăitură 
între cele două Taine mergînd pînă 
la a le socoti complementare, asemă
nătoare cu legătura dintre naştere şi 
viaţă. Botezul este naşterea în Hris
tos, Mirungerea — viaţa întru Hris
tos. Puterile primite în Botez în 
sîmbure, cresc şi se desăvîrşesc prin 
Mirungere. Prin ea sufletul creştinu
lui a intrat într-o unire tainică cu 
Hristos asemănătoare cu unirea lo
godnei şi a nunţii. Că la început, 
cînd creştinismul era redus la cîte- 
va comunităţi întemeiate şi îndruma
te de Sf. Apostoli, această Taină se 
săvîrşea prin punerea mîinilor Sfin
ţilor Apostoli şi că, foarte curând, 
odată cu răspîndirea Evangheliei în 
lume, ea se săvîrşea — ca şi astăzi, 
prin ungere cu Sf. Mare Mir la păr
ţile principale ale trupului, nu schim
bă nimic nici din fiinţa Tainei nici, 
mai ales, din roalele ei mîntuitoare. 
Ba chiar se poate spune că săvîrşi- 
rea ei prin Sf. şi Marele Mir răs
punde mai bine sensului tainic al 
împărtăşirii Sfîntului Duh prin Iisus 
Hristos „Mirtil cel ceresc vărsat pes
te faţa lumii“ (Cîntarea Cint. 1, 3). 
Prin ungere se aşezau în Vechiul 
Testament regii, preoţii şi proorocii 
lui Israil. Iisus Hristos este, prin ex
celenţă, Unsul Domnului. El este cel 
ce ne pecetluieşte, El este cel ce 
ne unge şi ne dă arvuna Duhului
în inimi (cf. II Cor. 1, 21) spre
a ne logodi cu El într-o unire tai
nică asemănătoare cu logodna în or
dinea trupească. Sf. Chirii al Ierusa
limului zice că abia prin această 
ungere ajunge creştinul să se învred
nicească în chip deplin de numele 
pe care-1 poartă şi să se împărtă
şească, prin aceasta, de acea „preo
ţie împărătească", de a fi membru 
al poporului agonisit de Dumnezeu 
i(I Petru 2, 9) care îi conferă cali
tatea de a da mărturie şi a aduce
jertfe lui Dumnezeu, desigur nu de 
unul singur ci în comuniune cu fraţii 
săi şi prin mijlocirea preoţiei sacra
mentale întemeiată tot de Iisus Hris
tos. Prin Mirungere Mirele-Hristos 
împărtăşeşte sufletului unit cu El şi 
tuturor sufletelor împreună, alcătuind 
Biserica, Mireasa Sa, toate acele e- 
nergii, puteri duhovniceşti care-1 în
vaţă la tot binele, îl îndeamnă la 
săvîrşirea acelor fapte care să ateste 
mereu prezenţa Lui în suflete.

Intre multele asemănări privind u- 
nirea sufletului credincios cu Hris
tos se numără şi asemănarea cu le
gătura dintre mire şi mireasă. O 
sugerează frumos pilda Mîntuitorului 
cu cele zece fecioare dintre care cinci 
erau înţelepte, iar cinci nebune. în
ţelepciunea celor dinţii cinci consta 
tocmai din aşteptarea cu credinţă, cu 
răbdare şi mai ales cu candele pli
ne de untdelemn ai faptelor bune 
— a Mirelui, pentru a se bucura 
de venirea lui. Nebunia celorlalte 
cinci consta tocmai din nesocotirea 
datoriei lor de fecioare care sínt 
datoare să-şi aştepte mirele cu toată 
cuviinţa- Hristos este Mirele sufle
tului creştin botezat şi miruit. E 
vorba atît de creştinul singuratic cît 
şi de obştea celor botezaţi care al
cătuiesc Biserica, Mireasa prin exce
lenţă a lui Hristos. Această unire în 
ordinea spirituală este tot atît de 
strînsă cum este unirea matrimonia
lă în ordinea trupească şi încă mai 
mult decit aceasta. Comparaţia — 
asupra căreia stăruie atît de mult 
Sf. . Apostol Pavel (cf. Efeseni 5, 
20—32) — indică şi obligaţiile creş
tinului faţă de Iisus cu care s-a 
„logodit" în Sf. Botez şi în Sf. 
Mirungere, de a-i fi şi rămîne cre
dincios pînă la moarte şi nimic din 
cele ce se află în lumea aceasta să 
nu-1 poată desprinde de dragostea 
lui Iisus. Călcarea credincioşiei (fi
delităţii) credinciosului faţă de Hris- 
tos-eSte şi o nedreptate şi un sacri
legiu; o nedreptate — pentru că atît

sufletul cît şi trupul celui botezat 
aparţin lui Hristos (I Cor. 6, 15— 
17) care prin Sf. Taine îşi pune pe
cetea apartenenţii sale; un sacrilegiu
— pentru că prin păcat credinciosul 
se desprinde din legătura cu Hristos 
făcînd, după cuvîntul Sf. Apostol 
Pavel — „mădularele lui Hristos. 
mădulare ale desfrînării“ (I Cor. 6, 
15).

Legătura dintre Hristos şi sufletul 
credincios a fost preînchipuită irt 
Vechiul Testament prin legătura din
tre Dumnezeu şi poporul lui Israil. 
In vedenia proorocului Osea, poporul 
lui Israil este închipuit de femeia ca
re naşte mai întîi o fată căreia îi 
pune numele Lo-Ruhama {=  Cea ne
iubită, Cea fără îndurare) şi apoi 
un fiu căruia i se dă numele Lo- 
Ami (=  Nu-i poporul meu). Din 
pricina fărădelegilor fiilor lui Israil 
şi a închinării lor la idoli după 
exemplul popoarelor vecine, care în
semna de fapt călcarea legăturii de 
credinţă cu Dumnezeu, le zice Dom
nul: „Voi nu sînteţi poporul Meu 
şi Eu nu sínt Dumnezeul vostru“ 
(Osea 1, 6—9). în Vechiul Testament 
nu s-a putut realiza această unire 
deplină. Proorocul vesteşte timpurile 
mesianice în care Dumnezeu va în
cheia „un legămînt nou" cu poporul 
cel nou, cu fiii după duh şi după 
credinţă ai Iui Israil, care este în- 
tr-adevăr numeros ca stelele cerului 
şi ca nisipul mării — cum s-a fă
găduit Domnul în vechime. Atunci
— zice Domnul — „te voi logodi 
cu Mine pe vecie, după dreptate şi 
bunătate şi dragoste“. Atunci Lo- 
Ruhama şi Lo-Ami vor auzi glasul 
Domnului: Tu eşti poporul Meu, iar 
ei vor răspunde: Tu eşti Dumnezeul 
nostru (Osea 2, 21—25).

Făgăduinţa aceasta este dumneze
iască, dar ea nu a putut fi împli
nită în Vechiul Testament. în Cîn
tarea Cîntărilor mirele rânjeşte după 
mireasa sa. „Pune-mă ca o pecete pe 
inima ta, ca o pecete pe braţul tău“ 
(C. Cînt. 8, 6). împlinirea făgădu
inţei dumnezeieşti s-a făcut în Noul 
Testament în care Hristos — Mirele 
cel ceresc îşi pune pecetea Duhului 
Său cel Sfânt peste sufletele şi tru
purile celor botezaţi şi miruiţi.

Sfîntul Apostol Pavel se socoteş
te pe sine ca un mijlocitor (para- 
nimf) al logodnei dintre credincioşi 
şi Iisus Hristos. El scrie Corinteni- 
lor: „Vă râvnesc pe voi cu râvna 
lui Dumnezeu, pentru că v-am logo
dit (sufleteşte) unui singur bărbat, 
ca să vă înfăţişez lui Hristos fe
cioară neprihănită“ (II Cor. 11, 2). 
Logodna sufletului creştinesc cu Iisus 
se întemeiază pe credinţă dreaptă şi 
iubire, pe asemănarea cu El. Cînd 
e asemănare între suflete atunci lo
godna e fericită. Desfacerea unei că
sătorii se întîmplă tocmai din lipsa 
de potrivire, de asemănare, între su
flete. Tot aşa şi între sufletul creş
tinului şi Iisus-Mirele cel ceresc. Pen
tru realizarea acestei logodne, pentru 
reuşita ei, El revarsă prin Duhul 
Sfînt darurile sale cele de multe fe
luri.

E adevărat că în vremurile de de
mult această sfîntă Taină era înso
ţită de semne şi minuni văzute. „Ast
fel de semne şi erau trebuitoare în 
acele vremi de întemeiere a Biseri
cii şi de întărire a religiei creştine“. 
Trebuia înfrântă cerbicia neamurilor 
păgîne care nu erau obişnuite să crea
dă decît în minuni văzute pentru 
simţurile trupeşti. E adevărat şi fap
tul că astfel de semne n-au lipsit şi 
nu lipsesc niciodată în viaţa Bisericii, 
dar, întotdeauna — atunci cînd ele 
au fost adevărate şi trimise de la 
Dumnezeu şi nu înşelăciuni şi amă
giri diavoleşti — ele au ajutat la 
„zidirea“ Bisericii şi la binele aproa
pelui, potrivit înţelepciunii şi Pro
niei divine. „Ceea ce însă Sf. Mir 
împărtăşeşte Ia toţi creştinii de tot
deauna şi din orice vreme sínt da
rurile atît de folositoare sufletelor; 
darul evlaviei şi al rugăciunii, al dra
gostei şi al înţelepciunii, precum şi 
altele, cu toate că mulţi creştini nu-şi 
dau seama de aceasta“. Ele sîrţt 
„roadele Duhului (Galateni 5, 22)
— darurile Mirelui ceresc pentru su
fletele logodite cu El. „Taina Sfîn
tului Mir îşi face roadele sale în 
toţi cei ce-1 primesc dar nu toţi 
simt darurile ce se pogoară peste ei 
şi nici nu se grăbesc toţi să tragă 
folos din. această comoară ce li v  
dă . . .  de aceea şi spune Sf. A posta,! 
Pavel către Timotei: „Nu fi nepă
sător faţă de darul care este în ti
n e . . . “ (I Tim. 4, 14) — vrând 
parcă să ne arate că nici darul nu 
slujeşte la nimic dacă nu ne stră
duim să lucrăm cu el“. (N* Caba- 
SÎla). ■ . _

Prot. Dr. Gheorghe Liţitt
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La moartea pr. prof. dr. Dumitru BeluAdunarea europeană a Alianţei 
Reformate Mondiale

Intre 9—14 sept. 1980 a avut 
loc, la Poiana Braşov, Adunarea 
europeană a Alianţei Reformate 
Mondiale.

Au participat peste 200 de dele
gaţi, observatori şi alţi invitaţi. Bi
serica noastră a fost reprezentată 
de o delegaţie alcătuită din: î. P. S. 
Arhiepiscop Teofil al Vadului, Fe- 
leacului şi Clujului, P. S. Epifanie 
TomitanuÎ, Episcop-vicar al Arhi
episcopiei Tomisului şi Dunării de 
Jos, prof. Nicolae Chiţescu, pr. prof. 
Constantin Galeriu, ambii de la In
stitutul Teologic Universitar din Bu
cureşti şi pr. prof. Dumitru Abru- 
dan, prorectorul Institutului Teologic 
Universitar din Sibiu.

Lucrările au fost deschise marţi, 
9 septembrie a. c., ora 20,30, în sala 
mare de şedinţe a hotelului „Sport" 
din Poiana Braşov, printr-un servi
ciu religios, în cadrul căruia Emi
nenţa Sa Episcopul László Papp al 
Episcopiei Reformate din Oradea a 
rostit o meditaţie. A urmat apoi 
cuvântul de deschidere al profesorului 
dr. Guus E. Meuleman, preşedintele 
ramurii europene a Alianţei Refor
mate Mondiale. Vorbitorul a înfăţi
şat etapele mai însemnate ale isto
riei Alianţei Reformate Mondiale, de 
la întemeierea ei în 1875, la Lon
dra, şi pînă azi, insistînd asupra e- 
voluţiei şi activităţii ramurii euro
pene a acestei organizaţii. In final, 
a exprimat satisfacţia că pentru pri
ma dată în istorie o adunare a A- 
lianţei Reformate se ţine în estul 
Europei, respectiv în România şi a 
mulţumit factorilor în drept pentru 
condiţiile puse la îndemînă ca şi 
pentru posibilitatea asigurată parti
cipanţilor de a vizita diferite co
munităţi reformate locale şi, în ge
neral, ţara cu frumuseţile ei natu
rale.

De la tribuna Adunării au fost 
rostite, în continuare mai multe me
saje.

D-l director dr. loan Popescu a 
adresat un cuvînt de salut din par
tea Departamentului Cultelor.

Eminenţa Sa Episcopul Nagy Gyu
la al Eparhiei Reformate din Qkij- 
Napocia a vorbit în numele comu
nităţii reformate din România. Vor
bitorul a arătat că aici, în ţara 
noastră, cetăţenii, indiferent de na
ţionalitate îşi pot mărturisi propriul 
lor crez, fără nici o discriminare. 
Iată de ce a fost posibil să se în
trunească, la Poiana Braşov o adu
nare cum este aceasta. Alegerea lo
cului a fost o fericită inspiraţie.

P. S. Episcop Antonie al Buzău
lui, care a participat în calitate de 
sol al Conferinţei Bisericilor Euro
pene, a prezentat un mesaj din par
tea acestei organizaţii.

în zilele următoare au mai rostit 
mesaje, între alţii şi: Prof. Todor 
Sabev, în numele Consiliului Ecu
menic al Bisericilor; I. P. S. Arhie
piscop Teofil al Clujului, în numele 
P. F. Patriarh Iustin şi al Sf. Sinod 
al Bisericii Ortodoxe Române; d-l 
Gerhard Schullerus, vicar al Epis
copiei Evanghelice C. A. din Româ
nia, în numele acestei Biserici.

teologică, iar după cină corul stu
denţilor din localitate a prezentat 
un frumos program de cîntece gre
ceşti. Nu găsim potrivit să descriem 
aici detaliat conţinutul tuturor ra
poartelor, comunicărilor şi discuţii
lor care s-au purtat în legătură cu 
temele tratate. Totuşi amintim cîteva.

în ziua de 1 septembrie a avut 
iloc referatul prof. Giinther Schnurr 
de la Heidelberg cu titlul „Gestif
tete Kirche — Stiftende Kirche“. 
Cele mai multe discuţii s-au purtat 
în limbile germană şi engleză. La 
discuţiile asupra acestui referat s-au 
exprimat şi unele rezerve faţă de 
caracterul uneori prea confesional al 
concepţiei despre Biserică aşa cum 
s-a obişnuit în teologia de pînă a- 
cum cîteva decenii, exprimîndu-se 
dorinţa de a se căuta depăşirea atît 
a caracterului ei exclusiv instituţio- 
nalist, cît şi cel al lipsei totale a 
caracterului ei harismatic dar şi vă
zut. Spre deosebire de aceste două 
extreme, s-a accentuat cu admira
ţie poziţia centrală a ortodoxiei, a 
cărei expresie plenară e liturghia ei.

în ziua de 2 septembrie s-au pre
zentat patru comunicări: „Omilia Sf.

înalt Prea Sfinţitul Arhiepiscop 
Teofil a arătat între altele: „Eve
nimentul pe care îl salutăm astăzi 
se află în consens deplin cu spiri
tul tradiţional de conlucrare inter- 
creştină, care s-a manifestat de-a 
lungul secolelor, în ţara noastră, în 
slujirea idealurilor nobile ale tuturor 
fiilor poporului nostru, indiferent 
de naţionalitate şi credinţă religioa
s ă . . .  în spiritul ospitalităţii româ
neşti, Vă întîmpinăm cu un căldu
ros salut de bun venit pe pămîntul 
României şi rugăm pe bunul Dum
nezeu să binecuvinteze cu roade îm
belşugate lucrările Conferinţei Dum
neavoastră, spre propăşirea vieţii spi
rituale a Bisericilor reformate, spre 
slujirea dreptăţii şi păcii în lume, 
spre mai deplina noastră apropiere 
de unitatea voită de Domnul şi Mîn- 
tuitorul nostru Iisus Hristos".

între 10—12 sept. a. c. lucrările 
Adunării s^au desfăşurat în sesiuni 
plenare şi grupe de lucru. Profeso
rul Alain Blancy, apairţinînd Bise
ricii Reformate din Franţa, actual
mente profesor la Institutul Ecu
menic de la Bossey — Geneva, a 
prezentat consecutiv, în trei zile ex
puneri asupra temei generale a A- 
dunării: „Eu voi fi Dumnezeul vos
tru iar voi îmi veţi fi mie popor

Prima expunere, cu titlul: „Dum
nezeul alianţei“ a fost făcută 
miercuri, 10 sept. a. c.; a doua ex
punere, cu titlul: „Poporul Alianţei" 
joi, 11 sept. a. c., iar a treia, cu 
titlul: „în viaţa de alianţă“, vineri, 
12 sept. a. c.

Alte expuneri prezentate: miercuri, 
10 sept. a. c., profesorul Gálfy Zol
tán de la Institutul Teologic Pro
testant din Cluj-Napoca a prezentat 
referatul: „Sfînta Scriptură în viaţa 
Bisericii Reformate din România", 
iar profesorul dr. Péntek Árpád, de 
la acelaşi Institut, a făcut o prezen
tare generală a Bisericii Reformate 
din România. în aceeaşi zi, în ca
drul sesiunii plenare de la ora 20,30, 
secretarul general al Alianţei Refor
mate mondiale Edmond Perret, a 
prezentat raportul Secretariatului.

Ultima parte a lucrărilor a fost 
rezervată procedurilor administrati
ve: alegerea noului Comitet al A- 
lianţei Reformate Mondiale (ramu
ra europeană), stabilirea datei şi a 
locului viitoarei adunări, bugetul A- 
lianţei, etc.

Sîmbătă, 13 sept. a. c., la ora 18 
a avut loc un concert de orgă în 
Biserica Neagră din Braşov, în pre
zenţa tuturor participanţilor, iar 
Duminică dimineaţa a avut loc un 
serviciu religios la biserica reforma
tă din Braşov. în aceeaşi zi, la  ora 
15 o parte din participanţi s-a de
plasat la Cluj-Napoca unde au fost 
oaspeţii Episcopiei Reformate din lo
calitate şi au vizitat pe lîngă alte 
obiective şi Institutul Teologic Pro
testant. Aici a avut loc un servi
ciu religios şi s-a ţinut prima şe
dinţă a noului Comitet.

Lucrările Adunării s-au încheiat 
astfel cu un bilanţ fructuos.

Vasile în cinstea Sf. Mammant“ (G. 
Martselos — Salonic), apoi „Idei re
ligioase în scrierea lui Kant despre 
pacea eternă" (N. Balcă — Bucu
reşti); „Despre acţiunile catolice Pax" 
(Mladen Karadjole — Brussel-Split) 
şi „Făcători de pace între ierarhii 
şi sfinţii naţionali ai sîrbilor" (D-trie 
Dimitrievici — Belgrad). în toate 
aceste comunicări ca şi în discuţiile 
purtate pe marginea lor s-au sub
liniat strădaniile depuse de conşti
inţa creştină în vederea păcii din
tre oameni şi dintre popoare.

Ziua de 3 septembrie a fost re
zervată vizitării monumentelor reli
gioase alle Salonicului medieval, ca
re, după cum se ştie, unt cele mai 
bogate după cele din Constantino- 
poll. După masă, la Institutul de 
studii patristice din mănăstirea Vla- 
tadon acelaşi asistent Gh. Martselos 
a conferenţiat despre „Raţiune şi 
limitele ei în cugetarea Sf. Vasile 
cel Mare", după care s-a făcut un 
scurt expozeu asupra lucrărilor In
stitutului. Seara, după cină, a con
ferenţiat în limba franceză Prof. M. 
Păcurariu despre strădaniile pentru 
pace depuse de preoţii şi ierarhii

Este greu să exprimi în cuvinte 
bogăţia de însuşiri care a caracterizat 
marea personalitate a prof. Dumitru 
Belu. De altfel, nád n-am fi în asen
timentul său dacă am încerca să fa
cem lucrul acesta. Personal m-a vor
bit nidodată despre sine şi nici pe 
alţii nu i-a îngăduit să-i aducă laude. 
N-a găsit efectiv răgaz pentru aceasta. 
In viziunea sa, Dumnezeu a hărăzit 
omului fiecare dipă pentru a adăuga 
mereu cîte ceva lila puţinul pe oare a 
izbutit să4 realizeze anterior. Dată 
fiind scurtimea vieţii omeneşti, nu 
pot exista clipe de popas, clipe în 
care să te opreşti şi să cântăreşti zes
trea agonisită spre automulţumire, ci 
trebuie să ai privirea mereu aţintită 
înainte şi întreaga fiinţă angajată to
tal într-un continuu efort de auto- 
depăşire. Aşa a gîndit şi aşa a 'trăit 
profesorul Dumitru Belu. De cînd a 
pornit pe calea pe care i-a rînduit-o 
Dumnezeu şi pînă de curînd cînd a 
trebuit totuşi să se oprească, a mun
cit fără răgaz şi cu toată dăruirea, 
a ars oa o flacără vie, alimentată de 
o forţă lăuntrică inepuizabilă.

Dacă, în acest moment solemn al 
plecării sale dinltre noi, va trebui să 
spunem totuşi ceva în legătură cu el 
nu ne vom referi la persoana sa, pe 
care şi-a pă9trat-o de-apururi ascunsă 
în taina unei vieţuiri smerite şi re
trase, ci la darurile sale pentru noi, 
la moştenirea pe care ne-a lăsat-o oa 
un adevărat părinte. Pentru că aceste 
daruri le-a pregătit special pentru noi, 
avem dreptul şi datoria -să vorbim 
despre ele.

Gel mai de seamă dar pe care îl 
avem de la el este cuvîntul pe care 
l-a rostit de la amvon ţi de la ca
tedră.

Feridt este preotul care reuşeşte să 
împărtăşească credindoşilor săi astfel 
de cuvinte — daruri. Fericit, de ase
menea, Dascălul despre care se poate 
spune că a grăit în aşa fel în faţa 
ucenicilor săi îrtcît aceştia să pri
mească fiecare cuvînt a! său oa pe 
un dar nepreţuit.

Preotul şi profesorul Dumitru Belu 
a urcat de fiecare dară ia amvon şi 
deopotrivă, la oatedră încărcat cu ast
fel de daruri.

Guvîntul său s-a caracterizat prin 
tărie şi frumuseţe. A fost un cuvînt 
viu, lucrător, mobilizator la acţiune.

Cînd vrem să subliniem, în gene
ral, caracterul efemer al cuvîntului 
uman, obişnuim să spunem că cuvîn
tul sau vorba zboară, adică se pierde 
în neant, neilăsînd în timp şi spaţiu 
nici o urmă. Părintele profesor Du
mitru Belu n-a rostit astfel de cu
vinte. El a sons din vistieria sufle
tului şi minţii sale, numai daruri de 
mare preţ. De aceea, vor sitărui me
reu vii în inimile noastre cuvintele 
sale pline de miez, încărcate cu fru
museţi nebănuite. Ecoul lor nu se va 
stinge nidodată.

O bună parte din cuvîntul-dar al 
său, părintele Belu ni l-a transmis pe 
calea scrisului. în urma sa rămân o 
serie de lucrări, articole şi studii pu
blicate pe parcursul anilor. Numeric, 
dfra lor este impresionantă, ilar valo
ric, ele se situează în rîndul celor mai 
de seamă creaţii ale scrisului teolo
gic românesc.

Amintim tratatul: „Despre iubire", 
studiile: „Ortodoxia şi activismu!

Bisericii Ortodoxe Române de-a lun
gul veacurilor.

în ziua de 4 septembrie au fă
cut comunicări despre „acţiunile 
creştine în viziunea istorico-filozofi- 
că" (D. Mukanos din Atena), apoi 
„Despre pace în textele liturgice or
todoxe", prof. K. Chr. Felmy — 
Erlangen, „Ideea de pace în limbajul 
liturgic catolic" (A. Kusici — Split) 
şi „Despre relaţiile culturale şi bi
sericeşti bulgaro-ruse" (Hr. Stoiana 
— Sofia). Seara şi-a prezentat co
municarea prof. Mih. Bucsay —  Bu
dapesta despre „Biserica Ungară şi 
acţiunea ei pentru mîntuirea sufle
telor".

în 5 septembrie au prezentat co
municări prof. Jos. Mateşici de la 
Institutul de slavistică din Mann
heim despre „Oglinda adevărului“, o 
carte a lui K. Peikici din sec. 18, 
care milita pentru unirea Bisericilor. 
La discuţii s-a subliniat din partea 
delegaţilor români caracterul îngust 
confesional al numitei lucrări. Prof. 
Iv. Panciovski — Sofia a vorbit a- 
poi despre viaţa duhovnicească şi 
despre strădaniile pentru pace oglin
dite în tradiţiile poporului bulgar.

omului“, „Despre icoana ortodoxă“, 
„Caracterul social al Rugăciunii Dom
neşti“, „Predica prin exemplul perso
nal“, „Galităţiile de îndrumător duhov
nicesc ale Sf. Apostol Pavel“ şi mai 
ales, vasta lucrare oare însumează 
345 pagini dactilografiate despre 
„Unde aspecte fundamentale ale eto
sului creştin“, toate purtînd amprenta 
de mare prestigiu a izvoditorului lor.

A vorbit nespus de frumos părin
tele Belu şi a scris pagini de mare 
profunzime. Dar dacă ne-am opri 
num.ai la atî't far însemna să reducem 
la jumătate darurile pe care ni le-a 
pregătit. A vorbit şi a scris intr-ade
văr frumos, dar a şi trăit cu convin
gere şi zel deosebit marile comanda-

S-a născut în 21 noiembrie 1902 în 
corn. Greceanca-Buzău.

După absolvirea Seminarului teolo
gic din Buzău, urmează cursurile Fa
cultăţii de Teologie din Cernăuţi, 
unde îşi ia licenţa în 1927 şi docto
ratul în 1929.

Funcţionează o vreme ca profesor 
la Seminarul monahal de la Mănăs
tirea Neamţu (1927—1928) iar apoi 
oa profesor lia Seminarul monahal de 
la Mănăstirea Camica (1930—36). 
La 1 octombrie 1936 a fost numit 
profesor suplimentar la Catedra de 
Teologie Morală de la Academia teo
logică din Oradea. în  anul următor

numit titular provizoriu, funcţio
nând în această calitate pînă în 1940 
cînd e detaşat la Academia teologică 
din Caransebeş. Revine la Oradea în 
1942 cînd e numit titular definitiv. 
Din 1949 trece la catedra de 
Qmiletică, Caitehetică şi Pedagogie 
la Institutul Teologic Universitar din 
Sibiu, funcţionând pînă în 1968, cînd 
se pensionează.

A fost hirotonit diacon în 1936 şi 
preot în 1938.

La Oradea, a fost un timp mem
bru în Adunarea eparhială, iar între 
1 ianuarie 1938 şi 1 septembrie 1940 
a redactat publicaţia „Legea Româ-

După-masă, în cadrul vizitei la mă
năstirea Sf. Gheorghe de la margi
nea Tesalonicului a vorbit despre 
rolul românilor în ajutorarea mă
năstirilor de la Muntele Athos prof. 
T. Bodogae — Sibiu. Aceasta întru- 
cît după terminarea şedinţelor unii 
dintre participanţi intenţionau să vi
ziteze mănăstirile Sf. Munte.

în sfîrşit, în 6 septembrie, în ul
tima zi, şi-au prezentat comunică
rile prof. Emilian Popescu — Bucu
reşti despre „Creştinismul timpuriu 
din România în lumina cercetărilor 
mai noi“ şi prof. A. M. Ritter — 
Marburg, despre „Monahism ca miş-

mente ale credinţei creştine. Iată deci 
un ak dar, de valoarea tuturor cel ár
iaké 'la un loc, pe care ni-i îmbie 
acum cînd păşeşte dincolo de grani
ţele vremelniciei: este darul vieţii sale 
pdirecute pilduitor în frica de Dum
nezeu şi dragostea şi respectul faţă 
de semeni.

O evlavie deosebită în îndeplinirea 
misiunii sacerdotale, autoritate şi pres
tigiu în practicarea misiunii de dascăl, 
dreapta ţinută morală în viaţa de fa
milie, merituoasă contribuţie pe plan 
patriotic-cetăţetnesc, duioşie şi sinceri
tate în relaţiile cu colegii şi prietenii, 
compasiune şi dăruire faţă de toţi 
oamenii, acestea au fost trăsăturile 
de caracter care au înnobilat chipul 
lăuntric alle alesului Slujitor al lui 
Hristos, prof. dr. Dumitru Belu.

în timpul din urmă, împăratul ce
resc l-a încercat ou o grea pierdere 
şi a cerut de la dl mai mult zbucium 
şi mai multe dureri. Mai slabi poate 
în credinţă şi virtute decit el, i-am 
urmărit cu oarecare îngrijorare. Dar 
statura lui a rămas dreaptă şi în 
mijlocul acestor încercări. Puterea 
care l-a însufleţit permanent a izvorît 
din credinţa dobîndită de el din scri
sul patáin că tot ceea ce se veşte
jeşte şi moare aici pe pămînt, renaşte 
şi se restabileşte, în chip desăvîrşit, 
dincolo, în lumea veşniciei (I Cor. 
15, 42—43).

Spre zările acestei lumi unde stră
luceşte de-apururi cu lumina sa cea 
nespusă Hristos — Soarele dreptăţii — 
l-am condus şi noi, de curînd, pe 
prea iubitul şi în veci neuitatul nos
tru părinte şi frate, profesor dr. Du
mitru Belu, rugind pe Părintele lumi
nilor să-l primească în slava Sa iertă
toare şi să-i dăruiască veşnică odihnă 
şi pace.

nească“. A condus de asemenea, un 
timp, biblioteca Academiei teologice 
din Oradea-Timişoara. La Timişoara 
a activat în cadrul Institutului Social 
Banalt-Crişana. In 1945 a contribuit 
la reorganizarea Direcţiei învăţămân
tului religios din Ministerul Cultelor.

Pentru merite deosebite la catedră 
şi amvon a fost distins cu rangul de 
iconom stavrofor.

A adormit în Domnul la data de 
6 septembrie 1980.

Duminică, 7 septembrie a. c„ a fost 
depus în capela Institutului Teologic 
Universitar din Sibiu, unde a fost pri- 
veghiat de către colegi şi preoţii de 
la cursurile de îndrumare, dintre care 
mulţi i-au fost studenţi.

Slujba prohodului a fost oficiată 
luni, 8 septembrie, în catedrala mi
tropolitană, în prezenţa I. P. S. Mi
tropolit Nicolae al Ardealului.

Personalitatea celui adormk a fost 
omagiată de pr. prof. D. Abrudan, 
în numele Institutului Teologic Uni
versitar din Sibiu, de pr. prof. Ilié 
Moldovan, în numele Institutului Teo
logic Universitar din Bucureşti şi pr. 
prof. Sofron Vlad, în calitate de 
coleg şi prieten apropiat.

Pr. prof. D. Abrudan

care harismatică înnoitoare în lumi
na celor trei părinţi capadochieni“.

In general, se poate spune că lu
crările celui de al V-lea Seminar teo
logic sud-est european au marcat o 
nouă etapă în strîngerea relaţiilor 
dintre ostenitorii unui climat de a- 
propiere cît mai vizibilă între re
prezentanţii Bisericilor creştine. Noua 
conducere în frunte cu prof. A. Rit
ter şi K. Felmy (dintre români Em. 
Popescu) va căuta noi resorturi pen
tru continuarea acestei lăudabile ac
ţiuni ecumeniste, care ne-a convins 
odată mai mult că Biserica Orto
doxă are multe de spus în dialogul 
inter-creştin al vremilor noastre.

Lucrările Seminarului teologic sud-est european
(Continuare din pag. a 3-a)

Date personale ale adormitului 
în Domnul
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Prea Fericitului Părinte 
I U S T I N

Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române
— Marţi, 1 iulie a. c., P. F. P atriarh Iustin , îm preu

nă cu P. S. Episcop A n to n ie  al B uzăulu i, au lua t parte  
la o recepţie o fer ită  de A m basada  C anadei la Bucureşti, 
cu ocazia z ile i naţionale a acestei ţări.

—  Vineri, 4 iulie a. c., P. F. P atriarh Iu stin , a par
tic ipa t la şedin ţa  încheierii lucrărilor consfă tu irii cu 
cadrele didactice d in  învă ţăm ân tu l teologic superior d in  
P atriarhia R o m â n ă , care s-au ţin u t la In s titu tu l T eo
logic U n iversita r d in  Bucureşti.

— P. F. P atriarh Iu stin , îm preună  cu P . S. Episcop  
A n to n ie  a l B uzăulu i şi P. S. Episcop Vasile T îrgoviş-  
teanul, v icar patriarhal, au lu a t parte  la o recepţie  
o fer ită  de A m basada S. U . A . la Bucureşti.

— Marţi, 8 iulie 1980, P. F. P atriarh Iu stin  a p rim it 
v iz ita  de curtuoazie  a E xcelen ţe i Sale D o m n u lu i M i
chael K o ta kis , am basadorul Greciei la Bucureşti.

—- Marţi 15 şi miercuri 16 iulie a. c. D esfăşurarea  
lucrărilor S fîn tu lu i S inod  plenar al Bisericii O rto d o xe  
R om âne , sub preşedinţia  P. F. P atriarh  Iustin .

— Joi, 17 iulie a. c., P. F. Patriarh Iu stin  a p rim it 
pe D -l C ornel H eneschke  — p rim u l consilier al A m 
basadei R . P. Polone la Bucureşti. A  fo s t de fa ţă  P. S. 
Episcop A n to n ie  al B uzăului.

— Sîmbătă, 19 iulie a. c., P. F. P atriarh  Iustin  a 
p re z id a t lucrările C onsiliu lu i Eparhial a l A rhiepiscopiei 
Bucureştilor.

— Luni, 21 iulie a. c., P. F. P atriarh  Iu stin  în so ţit 
de P. S. E p iscop-vicar V asile T îrgov işteanu l a  participai 
la o recepţie o fer ită  de A m basada  R . P . Polone la 
Bucureşti, cu ocazia z ile i naţionale.

— Joi, 24 iulie a. c., P. F. P atriarh Iustin  a p rim it 
pe P ro f. M ichael E v d o k im o v , redactorul B uletinulu i de 
presă o r to d o x  S. O . P. de la Paris — Franţa. A  fo s t de  
fa ţă  P. S. E piscop A n to n ie  a l B uzăului.

—  Vineri, 25 iulie a. c., P. F. P atriarh Iu stin  a p ri
m it  v iz ita  de curtuoazie  a E xcelenţei Sale D -lu i fe r z i  
Kusiac, A m basadoru l R . P. P o lone la Bucureşti. A  fo s t  
de fa ţă  P. S. E piscop-vicar Vasile T îrgovişteanul.

— Luni, 28 iulie 1980. In  sala fes tiv ă  a reşedinţei 
patriarhale d in  Bucureşti s-au desfăşurat lucrările C o n 
s fă tu ir ii d in tre  reprezen tan ţii Bisericii O r to d o xe  R o m â 
ne şi ai a lto r  C u lte  religioase d in  ţara noastră şi o 
delegaţie a C u lte lo r d in  S. U . A .,  condusă de E m . Sa 
R a b in u l A r th u r  Schneier, preşedintele F undaţiei „ A p
peal o f  conscience“. Lucrările consfă tu irii au fo s t  con
duse de Prea Fericitul Părinte P atriarh  Iustin .

— Miercuri, 6 august a. c., P. F. P atriarh Iustin  a 
partic ipa t la recepţia o fer ită  de E m inen ţa  Sa D -l Moses 
R osen, Ş e f rabinul C u ltu lu i m oza ic  d in  ţara noastră, 
în  cinstea delegaţiei ecum enice d in  S. U . A ., condusă  
de Em . Sa R a b in u l A r th u r  Schneier preşedintele F un
daţiei „A ppeal o f  C onscience“.

—  Joi, 7 august a. c., P. F. P atriarh Iu stin  a parti
c ipa t la de junu l o fer it de D -l Io n  R oşianu , preşedintele

Departamentului Cultelor, în cinstea delegaţiei Culte
lor din S. U. A., care a avut loc în saloanele Hote
lului Athénée Palace.

—- La orele 18, P. F. Patriarh a participat la recep
ţia oferită de D-l Herbert Kaiser, însărcinatul cu afa
ceri ad-interim al S. U. A. la Bucureşti, în cinstea dele
gaţiei Cultelor din S. U. A., care ne vizitează ţara.

— Joi, 14 august a. c., P. F. Patriarh Iustin a primit 
o delegaţie din partea Comitetului pontifical de studii 
istorice al Vaticanului, condusă de Mgr. Michele Mac- 
carrone, preşedintele acestui Comitet. Au fost de faţă 
I. P. S. Mitropolit Nestor al Olteniei şi P. S. Episcop 
Vasile Tîrgovişteanul, vicar patriarhal.

— P. F. Patriarh Iustin a primit pe membrii Birou
lui Congresului internaţional de istorie care s-a ţinut 
la Bucureşti, conduşi de preşedintele Biroului Congresu
lui, Prof. Karl D. Erdmann. Au fost de faţă 1. P. S. 
Mitropolit Nestor al Olteniei şi P. S. Episcop Vasile 
Tîrgovişteanul, vicar patriarhal.

— Sîmbătă, 16 august a. c., P. F. Patriarh Iustin a 
primit pe Prof. William Frend, noul preşedinte al Co
misiei internaţionale de istorie bisericească comparată; 
Ernst Vogler, secretarul general al Comisiei şi L. Koc- 
szowski, membru al acestei Comisii. Au fost de faţă 
I. P. S. Mitropolit Nestor al Olteniei şi Prof. Emílián 
Popescu, de la Institutul Teologic din Bucureşti.

— Vineri, 22 august a. c. La orele 16, P. F. Patriarh 
Iustin însoţit de P. S. Episcop-vicar Vasile Tîrgoviş
teanul, a participat la şedinţa solemnă care a avut loc 
la Sala Palatului R. S. România cu prilejul zilei de 
23 August — sărbătoarea naţională a poporului român.

— La orele 20 P. F. Patriarh Iustin, împreună cu 
P. S. Episcop-vicar Vasile Tîrgovişteanul, au luat parte 
la recepţia oferită de Consiliul de Stat şi Guvernul 
R. S. România cu prilejul celei de a 36-a aniversări a 
eliberării patriei noastre.

—- Miercuri, 27 auguăt a. c., P. F. Patriarh Iustin a 
primit delegaţia Bisericii Luterane din Renania, for
mată din: Karl Immer — preşedintele Bisericii Lute
rane din Renania şi membru în Conferinţa Episcopilor 
Bisericii Luterane din R. F. Germania, cu soţia; fan 
Brügelmann — primarul oraşului Köln şi membru în 
Consiliul de conducere al Bisericii Luterane din Rena
nia, cu soţia; Dr. Med. Johannes Bredt, şef de Cli
nică la Universitatea din Köln, cu soţia; Kurt Schöll- 
haner, jurist şi deputat în Parlamentul Landului Re- 
naniei, cu fiul.

Delegaţia a fost însoţită de Eminenţa Sa Albert 
Klein, Episcopul Bisericii Evanghelice C. A. din ţara 
noastră. Au fost de faţă P. S. Episcop-vicar Vasile 
Tîrgovişteanul şi P. S. Episcop-vicar Roman lalomi- 
ţeanul.

Arhid. Ion Bănăţeanu

400 de ani de la naşterea lui Varlaam

ISTORICI LITERARI DESPRE IMPORTANŢA 
CĂRŢII ROMÂNEŞTI DE ÎNVĂŢĂTURĂ 

PENTRU CULTURA NOASTRĂ
(Cazania lui Varlaam în conştiinţa istoriei literare)

Acum la patru sute de ani de la 
naşterea mairelui cărturar moldovean 
e bine să reamintim cîteva aprecieri 
asupra C azanie i din 1643, operă fun
damentală a culturii româneşti, piatra 
de temelie :a oiJlturii din epoca me
dievală. George Ivaşcu sublinia că 
opera deţine în cultura română un 
loc analog Bibliei lui Luther în cul
tura germană.“ Să înţelegem aşadiaii 
că este cea mai importantă opera gub 
raportul contribuţiei la formarea 'lim
bii literare. In primiţi rînd prin fru
museţea şi plasticitatea limbii şi stilu
lui. „O limbă vie, limpede, curgă
toare . . .  un tom familiar, direct“ — 
apreciază G. Călinescu. Istoricul lite
rar Ştefan Ciohanu făcea referiri la 
originea ţărănească a mitropolitului 
pentru a explica farmecul natural a! 
limbii C azaniei. Ca scriitor, mitropo
litul Varlaam se remarcă prin clari
tatea şi plasticitatea limbii, pe care 
el şi-o formează în regiunea Neamţu
lui unde.îşi petrece o bună parte din 
viaţă.“ Idee reluată de loan Alexan
dru intr-un recent „jurnal de poet“ 
unde arăta că este importantă origi
nea mitropolitului, întrucit eil, înain
tea „lui Dosoftei şi Neculce, este îra
fii«/ m are scriitor în  lim ba rom â
nească, o limbă a poporului ce se des

făşoară în perioade ample şi molco
me, cu expresii rupte din focul viu 
al vieţii pămîntenilar noştri“.

In al doilea rînd influenţa extraor
dinară a C ărţii lui Varlaam asupra

limbii literare româneşti se datorează 
circulaţiei intense a tipăriturii, în 
spaţiu şi timp, în toate ţinuturile 
româneşti. Aşa cum şi-a dorit însuşi 
izvoditorpl ei, oare într-o înţeleaptă 
precuvîntare se .adresa către toată se
minţia românească de pretutindenea“, 
convins fiind că face „un frumos dar 
limbii româneşti.“ Un istoric literar 
contemporan, Octavian Şchiau sinteti
zând o seamă de contribuţii parţiale 
a pus în evidenţă circulaţia Cazaniei 
lui Varlaam. Nici o altă scriere din 
epoca veche a culturii noastre n-a cu
noscut o difuzare atît de prodigioasă. 
Este emoţionant să citeşti însemnările 
pe filele bătrîme şi îngălbenite ale 
cărţii lui Varlaam din care istoricul 
literar de azi poate reface itinerariile 
acestei cărţi, clapătînd convingerea 
importanţei imense pentru unitatea 
noastră culturală ca şi pentru menţi
nerea şi învigorarea conştiinţei naţio
nale a  romanilor de pretutindeni. în 
acelaşi „jurnal de poet“ invooat mai 
sus, inltitulat dulce arhaic H erb u l lui 
V arlaam , loan Alexandru vorbeşte 
despre C azania  lu i V arlaam  ca unul 
din cei mai dinamici factori culturali 
ai unităţii noastre naţionale: „Cartea  
rom ânească de în vă ţă tu ră , cea mai 
populară şi îndelung recitită veacuri 
de-a rîndul, în bisericile tuturor ro
mânilor — atestată în foarte multe 
exemplare în Transilvania pînă re
cent ca şi în celelalte provincii ro
mâne.“

Ctitor de grai, şi de cugetare ro
mânească! — astfdl apare Varlaam, 
mitropolitul cărturar în conştiinţa 
istoriei li erare româneşti.

Io n  Buzaşi

Al X-lea Congres 
al Organizaţiei internaţionale 

pentru Studiul Vechiului Testament
Cel de al X-lea Congres al Or

ganizaţiei internaţionale pentru Stu
diul Vechiului Testament s-a desfă
şurat la Viena, între 24—29 august 
a.c., fiind precedat de Congresul 
Organizaţiei internaţionale pentru 
Septuaginta (în zilele de 22—23 au
gust a. c.).

Au fost prezenţi 321 de partici
panţi. Din ţara noastră au luat par
te, de la ortodocşi: pr. prof. Du
mitru Abrudan — Sibiu, pr. Ata- 
nasie Negoiţă — Bucureşti, asistent 
diac. Emidian Comiţescu — Bucu
reşti; de la romano-catolici: dr. Ja- 
kubini György — Alba Iulia, dr. 
Vladimir Peterca — Iaşi; de la pro
testanţi: prof. Eszeny Maria — 
Cluj-Napoca şi doctorandul Michael 
Gross — Sibiu.

Deschiderea oficială a Congresu
lui a avut loc Duminică, 24 august 
a. c., ora 20, în sala Universităţii 
din Viena printr-un cuvînt de salut 
adresat de prof. W. Kornfeld (rom.- 
cat.) din Viena, preşedintele Orga
nizaţiei internaţionale pentru Studiul 
Vechiului Testament. Acelaşi vorbi
tor a prezentat apoi referatul: „Qa- 
doş“ (Sfînt) şi dreptul divin în Ve
chiul Testament“.

Lucrările propriu-zise au început 
luni, 25 august a.c., şi s-au desfă
şurat în paralel în două săli. în 
sala I au fost prezentate referate în 
limbile germană şi engleză iar în 
sala a Il-a, în limbile franceză şi 
engleză.

Dintre temele expuse amintim:
1. Sensul cuvîntului mal’ak (tri

mis) în semantica nord-occidentală: 
expunere filologică şi istorico-reli- 
gioasă;

2. Profeţiile lui Valaam şi texte
le arameene de la Deir Alia;

3. Studiile aramaice şi Biblia;
4. Isaia 54 şi tema despre Noul 

Ierusalim;

5. Compoziţia cărţii Amos;
6. Observaţii asupra relaţiei din

tre poezie şi proză în cartea lui Ier 
remia;

7. „Vechiul“ şi „Noul“ Legămînt 
în Ieremia 31, 31—34 şi în alte 
texte;

8. Tema „Circumciziunii inimii“ 
(Deut. 30, 16; Ier. 4, 4) în versiu
nile vechi (Tergume şi Septuaginta) 
şi la Qumran.

9. Antropomorfismele şi antropo- 
patismele în Targume;

10. Descrierea bătrîneţii în Eccle- 
siast 12, 1—7 este alegorică?

11. Consideraţii asupra datării căr
ţii Iov;

12. Vechiul Testament ca discipli
nă teologică. Scopurile sale.

Au fost prezentate de asemenea o 
serie de scurte comunicări.

Luni, 25 august 1980, a avut loc 
un dineu la Primărie, oferit de pri
marul Vienei în cinstea participan
ţilor la Congres, iar marţi, 26 au
gust, participanţii au poposit la mă
năstirea Klosterneuburg, unde pri
matul Austriei, cardinalul dr. Franz 
König a oferit un dineu.

Joi, 28 august a avut loc o şe
dinţă plenară în cadrul căreia a fost 
ales noul preşedinte în persoana 
prof. Alonso Schökel Luis din Ro
ma şi cînd s-a hotărît ca viitorul 
Congres să aibă loc peste trei ani 
în Salamanca — Spania.

Ca şi congresele anterioare şi cel 
de al X-lea Congres de Vechiul 
Testament se înscrie în rîndul ma
nifestărilor ştiinţifice de înalt pres
tigiu. Din păcate au fost puţine te
mele care să reflecte mesajul spiri
tual pe care ni-1 transmite Vechiul 
Testament. Biserica Ortodoxă este 
interesată în valorificarea acestui 
mesaj.

Lucrările Comisiei pregătitoare interortodoxe 
pentru dialogul teologic cu Bisericile luterane

După şedinţele Comisiei interor
todoxe de la Sygtuna (1978) şi A- 
melungsborg (1979) a avut loc la 
Skalholt în Islanda, între 6—13 
septembrie 1980, cea de a treia şe
dinţă a reprezentanţilor Bisericilor 
Ortodoxe, pentru pregătirea dialo
gului general cu Bisericile luterane.

Au participat 17 reprezentanţi 
din partea celor 10 Patriarhate Or
todoxe, şi ai Bisericilor Ortodoxe 
autocefale.

Programul oficial al întîlnirii a 
fost inaugurat prin celebrarea Li
turghiei ortodoxe în catedrala lu
terană din Reykjavik, de mai mulţi 
membri ai Comisiei. Aceasta a fost 
prima Liturghie ortodoxă în Islan
da. In timpul întîlnirii s-au ţinut 
servicii ortodoxe zilnice în catedrala 
din Skalholt, sediul primei episco
pii din Islanda.

Tema propusă la ultima întrunire 
a Comisiei la Amelungsborn: „Par
ticiparea la Misterul Bisericii“, a 
fost dezbătută în următoarele refe
rate: 1. Participarea la Misterul Bi
sericii; teze; 2. Premize pentru par
ticiparea la Misterul Bisericii, teze 
ealeziologice; 3. Condiţiile pentru 
participarea la Misterul Bisericii şi
4. Eclesiologia euharistică în teolo
gia ortodoxă modernă.

Cîteva aspecte specifice şi de bază 
ale temei principale au fost lămuri
te prin discuţiile Ia care au luat 
parte toţi participanţii.

O subcomisie a formulat temele 
ce urmează să se trateze pentru dia
logul general cu Bisericile lutera
ne. Acestea sínt următoarele: 1. U- 
nltatea Bisericii; 2. Lucrarea Duhu
lui Sfînt în Biserică; 3. Unitatea 
de credinţă şi limitele Bisericii; 4. 
Sfintele Taine; 5. Sinergismul; 6. 
Sf. Scriptură şi Sf. Tradiţie.

La lucrările Comisiei s-a dat o 
înaltă apreciere raportului Comisiei 
luterane ce s-a ţinut în Creta, în
tre 4—10 martie 1980.

Comisia a ajuns de acord ca pri
ma întrunire a Comisiei teologice 
interortodoxă să fie planificată pen
tru începutul lunii septembrie 1981, 
în acelaşi timp şi în acelaşi loc 
ca şi Comisia luterană, ca după 
cîteva zile de şedinţe separate să 
aibă loc o primă întrunire comună.

Pentru începerea dialogului gene
ral este necesar ca să se adune 
materialul referitor la „Participarea 
la Misterul Bisericii“ din discuţiile 
bilaterale ale Patriarhiei din Con- 
stantinopol, din Moscova şi din Ro
mânia, şi să le prezinte Comisie: 
pentru studiul viitor la prima în
trunire din anul 1981.

Se consideră binevenită propune
rea Comisiei luterane ca în anul 
1981 să se comemoreze împreună 
împlinirea a 1600 ani de la ţinerea 
Sinodului ecumenic de la Niceea. 
La lucrările şedinţelor interortodo
xe au asistat din partea F. L. M. 
Prof. G. Kretschmar şi Dr. Daniel 
Martensen.

Delegaţia Bisericii Ortodoxe Ro
mâne a fost alcătuită din P. S. Va
sile al Oradiei şi Prof. Ică loan 
de la Institutul teologic din Sibiu, 
participînd la lucrările Comisiei în 
subcomisiile pentru fixarea temelor 
şi la formularea dezbaterilor şi a 
concluziilor generale.

Comisia pregătitoare interteologi- 
că a dialogului dintre Bisericile Or
todoxe şi F. L. M. şi-au încheiat ast
fel lucrările, stabilind cadrul şi pre- 
mizele începerii dialogului propriu- 
zis, pe care îl dorim rodnic şi po
zitiv.
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